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Tara n’are nevoie de teroarea farsorilor!

— Rostul broșurii de față —
E câtăva vreme de când, siliți de atitudinea revoltate?

de cinica a lui Const Stere, ne-am făcut datoria arătând cinci
este acest personaj atât de nefast pentru viața noastră politică,
cc concepțiune are el despre datoria față de neamul românesc
și care a fost rolul lui in cele mai grele ceasuri.

Lumea a apreciat* dovezile categorice și definitive pe te
meiul cărora C. Stere a trebuit să fie complet exclus din viața
noastră publică, și sentința a fost rostită în deplină cunoștință
a tuturor amănuntelor.

Suntem nevoiți să ne continuăm opera, conștienți de da
toria morală ce ne incumbă.

Pretacerile aduse de războiu, — și revoluția din Rusia
este una din cele mai formidabile prefaceri, — au dat putința,
tuturor nautragiaților și aventurierilor lipsiți de orice scrupul,
să creadă că se pot erija in conducători și stăpâni.

Oameni cari n’au avut și nici nu pot să aibă nimic sfânt
au incalificabili curaj să ’ncerce a da altora sfaturi de conduită.

Indivizi cari n’au nimic de respectat și cari o viață în
treagă n’au făcut decât să se auto-batjocorească, printr’o jos
nică și desgustâtoare înnglerie, traficanții unor sentimente pe
cari le-au afișat cu atât mai sgomotos cu cât erau total lipsiți
de ele, încearcă, cu o uimitoare lipsă de rușine, să se impună,
să conducă, să stăpânească.

Profitând de coniusiunea, de nesiguranța de spirit ce-a
domnit și domnește în mijlocul masselor acești macabri saltim
banci au decis să joace o carte mare; ei mc un asemenea lucru,
cu o explicabilă ușurință: neavând nimic de pierdut, ei riscă
doar trista lor reputație întreagă, scontând probabilitatea unui
Cât mat mare căști; . •
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Nici-o epocă nu Ii s’a părut1 mai prielnică decât aceasta
pe care vor s’o pună la contribuție, fără mci-o rezervă, fără
nici-o ezitare. Căci, în adevăr, un atât de favorabil concurs de
împrejurări greu vor mai găsi.

Conștiința publică, simțind nevoia de adânci modificări
ale stărilor de drept și de fapt, solicitând, cu drept cuvânt.
larg) îmbunătățiri, este dispusă să vadă profeți sau apostoli in
toate bălciurile unde roiesc șarlatanii,

Profitorii tuturor împrejurărilor nu puteau lăsa nefolosită o
asemenea ocazie minunată. Ascunzându-și colții de animale de

dă, ei s’au hotărât, — cu lipsa de rușine a naufragiaților
•jrali, — să fie „apostoli".

Nechemați de nimeni, — nici de însușirile lor, cari le-ar
fi dat doar dreptul să rămână totdeauna în întunerec, nici de
mulțimea pe care ei niciodată n’au iubit-o, dar de care tot
deauna și-au bătut joc, — reprezentanții drojdiei sociale au ri
dicat capul cu îndrăzneală.

Bătându-se cu pumnii in cap de dragul poporului, închi-
nându-se acum până la pământ în fața unui simbol pe care
imediat, vorbind la altă răspântie, aveau să-l scuipe, odioasele
personagii de cari ne ocupăm au reușit, în unele părți, să ză
păcească massele.

Ruina deplorabilă, imensul cimitir care a fost și este
Rusia, constituie rezultatul unei asemenea acțiuni profund cri
minale.

Dar starea de lucruri din Rusia a alcătuit un exemplu în
curajator pentru șleahta aventurierilor și a demagogilor arun
cați de soartă și în cuprinsul României.

Socotind că această țară, cu toate frumusețile ei și cu tot
ce a putut ea agonisi in atâția ani de amarnice trude, ar putea
deveni terenul lor de exploatare, drojdia socială a intrat in
acțiune.

Lipsa oricărui simț moral i-a făcut să nu stea prea mult
la îndoială când a fost vorba să-și aleagă armele: Demagogia
eră cea mai apropiată și cea mai bună cale, iar dușmanii țării
și ai neamului erau cei mai convinși și mai statornici aliați.

* o
Ocupându-ne de unul din acești declasați sociali, d-rul N.

G. Lupu —■, expunând, cu acte și documente, rușinea și pri
mejdia pe care el o prezintă pentru viața noastră socială, ținem,
dela nceput, să facem o precizare.

Nu vederile politice ale acestui personaj ne interesează,
pentru că el nu are niciuna; nu concepțiunea lui socială ne
preocupă, de oarece are mai multe, succesiv, după loc și îm
prejurare ; nu crezul lui moral ne interesează, pentru că el pe;

4 ~,e cel dintâiu care râde hidos când aude că cineva ar vu
£a-i das£nuore asemenea crez. •.



fle călăuzește o singură idee: . ..
Voim sa arătăm lumii de pretutindeni care este oribila

structură sufletească a omului care are in această ,arâ, necu
viința îndrăzneață și ndiculă de j se enjâ in conducător.

Voim să știe toți, — și cei de aproape cași cei mai dd
departe, — cât de nemărginită este cutezanța acestui farsor care,
in țața unei mulțimi pe care o îmbie zadarnic trăgând-o cu
desnădcide de mânecă, vorbește despre democrație, despre uma
nitar sin și despre buna stare socială.

• irniJnni, pur și simplu, o operă de d: mascare.
<n această tendință a noastră nu vom articula un singur

lapt pe care nu-l vom dovedi, nu vom face o singură afirmație
pe care să n’o probăm, nu vom spune un cuvânt care să nu ne
expresiunea evidentă a celui mai adevărat adevăr.

Est' ș; logic să procedăm astfel
Căci nu prin contra-afirmapuni urmează să luăm ia goana

pe un înșelător care, o viață întreagă, n’a făcut decât cele mai
îndrăznețe și mai absurde afirmațiuni

Faptei , arătate a'i cu acte și documente autentice, dm
cari unde in facsimile, vor lămuri până și pe cei mai deaproape
ai farsorului demagog ș> vor face în acelaș timp covmgerea
deplină până și a celor mai sceptici.

Țara acesta are nevoie de altceva decât de teroarea ticăloșilor!
a 0

Ca inchecre a acestor câteva cuvinte de introducere, —cu
vinte cari explică rostul broșurii de față,— vom expune aci ca
racterizarea pe care un fost prieten, și încă unul intim, i-a fă
cut-o. d-rului Lupu.

Trebuie avut in vedere că faptul s'a produs in public, in
Parlament, și că el vine din partea unui om serios care l-a cu-
n iscut foarte de aproape. Aceste considerațiuni dau lucrului o
valoare documentară definitivă și indiscutabilă.

Reproducem după notele stenografice declarațiile d-lui
Sassu făcute in Cameră in ședința din 12 MaiiQ23:

0D. dr. Lupu, ales deputat pentru prima oară In 1914,—îl
găsim în consiliul de administrație al băncilor populare...

11 găsim delegat al Camerei deputaților la Casa de ep -
neri și consemnațiuni, ll găsim delegat al guvernului la m
furnituri din Londra. Aceasta e dovada de încredere și e
tenția pe care partidul v’a dat-o, satesfăcându-vă toate cereri

D-lor deputați, care a fost apoi drumul d*lui docso
politică? . .

La lașă în 1916 partizan al partidului liberal; la Încep
anului 19x7 partizan al partidului liberal,—nici o disensiune,
mei o obcccpxcns dm partea d-salc fafâ de progrddita rf/or-
meior fi guvernului.



De iitaala ce a izbucnii- revblțdția r4iii Rusia și a v\^..
Cn cpectiva unui rol mai preponderant^^are, nu-1 putea ;nta
cerpartidul liberal, a venit cu înjgbeo. ea partidului muncit,
partid care, după cum observă chiar pr$$edîpt le sovietului ru$
eu avea nici o rațiune de a fi și nici o: valoare, întru cât nu
pra exponentul unei organizațiuni cetf>neșțiepe baza unui pro
gram, ci era o combina? iune de prieteni pe baza unor n?mul-
jumiri sau ambițiuni de interes personal.

A format partidul muncii, a plecat apoi din partidul
Enuncii, însoțind tezaurul nostru ia Moscova, de acolo mer
gând la Paris, mergând Ia Londra, în America, când s’a
întors în 1919, fiind astfel ferit de ioațîi mizeria morală și
materială pe care am suferit-o noi, cei rămași m țară în
cele mai umilitoare și triste momente.

Dr. N. LUPU SOCIALIST „SUI-GENERIS\..
„Când s’a întors Ia 1919 îl găsim pe d. dr. Lupu

cu o petițiune de înscriere in partidul socialist; avea o
cerere formală de înscriere, către tovarășul Ilie Mo-
scovici,..

„Și dându-i petiția de înscriere, d. Ilie Moscovici a
refuzat să o primească necondiționat, ci numai cu a-
ceastă rezervă, că in timp de 2 ani nu va avea drept
noul înscris sa candideze ia alegerile pentru Corpurile
Legiuitoare.

Când d. dr. Lupu a văzut că această posibilitate
de a juca un rol în viața politica, nu o mai poate avea
2 ani, a renunțat la înscrierea sa în partidul socialist
și la credințele și la principiile socialiste cu cari venise
și a rămas un socialist „sui°generis“o

„Și dela 1919, care este evoluția d-lui dr. Lupu? II
vedem înscris apoi în partidul țărănist, unde este și a-
stăzi, luptând împotriva protectorului său lorga, cu care
era alături și făcând, cum vedeți, cea mai anarhică a-
gitație la sate și orașe!

Și, atunci când vedem pe un om că într’un inter
val de 16 ani — am luat acest interval de când am in
trat și eu în viața politică, ca paralelism— când în a-
ceasta, epocă îl vedem schimbându-șî cu ușurință șâ
atitudinea, șî credințele, și partidele, ce trebuie să
sicem de acest om ? Când îl vedem că tr ce dela in-
dmdiiatiiEiisl conservator fanatic ai țăranului
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Primarii și jandarmii ati execut Untettxeă Ctâfjj
cofs repetate și categorice ale prefectului dr. Lupu.

Astjel, primarul corn. Sckiopeui, G. Dimitriu, po
porta prefectului de Fâlciu, frj smsa ds 7 lume
(No. î6li):

Domnule Prefect,
Spre rezultat ordinului Domniei-Voastre No. 3792^

907, cu respect vi se tace cunoscut câ s’au șters da
controalele acestei comune evreii Pocăr llie și Vein?
berg Avram, conform ordinului Domniei-Voastre Nob
2457/907. Bme-vojți va rog, Domnule Prefect, a prind
respectul meu.
Secretar (ss) G. D. Crăciun, Primar fss) <G0 Dimitmn

Piin decisia No. 4465 din 23 Martie 1907, prefectul
Lupu a aprobat deosia consiliului comunei Șchiope®
prin care — citam textual dm art. I ai decisiunei —
^d-nii llie Pocar și Aram Veniberg-sunt somați a pă
răsi comuna".

lată și declarația d-Iui Const. Grigoraș, fost primar
al corn. Bohotin, in 1907.

Declarație
„Subsemnatul Const. Grigoraș, in etate de 44 ani,

declar că in anul 1907 eram primarul comunei Bohotin,
având ca prefect al județului pe d. dr. Lupu șt știu câ
a dat ordin scris ta primăria noastră că in 24 de orc
toți evreii din corn. Bohotin și alte comune să fie alun
gați din sate fără discuție.

Când a trecut d. dr. Lupu, fostul prefect Ca 1907
înspre Râdttcâneni, erau peste 1000 de oameni strânși
la șoseaua mare Hușz-lași.

â dr. Lupu a strigat în gura mare către locui-
tori, spunându-le să alunge pe evrei și străini dina
comuna noastră, spunându-ne că „jidanii fac rău ro
mânilor și ne sug sângele și avuțiile noastre, fără să
simțim".

Aceasta îmi este declarația, o susțin și semnez
S934, Iulie 54, Huși 4§ș) C. Grigoraș



Un alt ordin, autentic, pe care prefectul cu care în,
fâapiarea oarba hărăzise județul Falciu, „pentru binele
p fericirea evreilor localnici0 este acesta, ca urmare a
©elor precedente:

CIRCULARA
No. 5314

igoj, Iunie 18

COMANDANȚILOR COMP. DE JANDARMI

„Fiind informați că numeroși evrei se restabilesc
dm nou in comunele rurale, cu toate că n’au autorizație
din partea consiliului comunal, am dat ordin primarilor
c&j comunele rurale ca să recurgă în caz extrem la
ajutorul secțiilor de jandarmi respective pentru respec-
tarea și executarea legei. Fă rog a aa ordin iu consecință
șefilor de secții respective ca sâ se punct la dispoziția pri
marilor on de câte ori aceștia vor cere, și in acelaș timp
de a observa ei singuri la vizitele prin comuni, — dacă
evreii ce sunt astăzi au autorizație in regulă și a se
raporta nouă pe cei care i-au găsit fârd autorizație0.

Prefect (as) Dr. N. LUPU

In urma masurilor riguroase luate de antisemitul
prefect dr. N. Lupu, un alt număr mare de evrei, cari
mai rămăseseră in diferite comune rurale, au fost izgo
niți £n cursul lunilor Iunie, Iulie, August și Septembrie
19117. Dr. N. LUPUD personal, a controlat executarea
ordinelor șl nu s'a lăsat până când toți evreii n’au
fes/ din sate, cu membrii familiilor lor.

Câți dintre evreii din jud. Falciu datoresc acestui
Jăosemit convins0 faptul câ au fost nevoiți sâ-și ris- 



pească gospodăriile și că au fost alungați, cu femei 3
copii, din casele unde trăiau?

Cifra lor exactă, cași numele lor, nu pot fi preci
zate. Ceeace se știe sigur Insă este că, un tablou pe
care-1 reproducem in pag. 16 cuprinde însemnarea exacta
de numele și locuința numai a câtorva evrei, goniți.

Dr. Lupți; DAfară cu ovreii! Dați foc caselor o=
vreești !.<>.“



Lffșii striga; „Bați tec caseior jidăsieșui
Salt tec jidanilor, sâ scăpat? de sif

Instigațiiie antisemite ale lui Lupu sunt cunoscute
de toata populația Moldovei și a intreget țari.

Trista iui activitate a fost consemnata și în acn.
oficiale, dm cari se vede că Lupu făcea crima de a în
demnă pe săterti să dea foc caselor evreești.

Iată textul procesului verbal Nr« 74 din 7 Aia-
gust 1924, dresat de șeful secției de jandarmi, Făl-
ciu, compania Falciu, privitor la instigațiiie ' antise
mite făcute la sate, de dr. No Lupu s

PROCES-VERBAL Nr. 74
Astăzi, 7 August 1924

„Noi, jandarmul plutonier-major, Scărlâtescu Mi-
haiî, șeful secției Falciu din compania Fălciu;

Constatam prin prezentul proces-verbal ca azi, cu
ocazia inspecției postului Vetrișoaia, mi s’a adus la cu
noștința dm svon public cum ca prin luna Martie a,
c., când do dr. N. Lupu a vizitat comuna Vetrișoaia,
printre altele ar fi spus locuitorilor că pentru a scăpa
de evrei sa îe dea ioc»

Subsemnatul, invitând in fața noastră, la oficiul
postului, pe locuitorul loan I. Gâdei din comuna Ve-
tnșoara, care a fost față sus numitul mi-a declarat că
cu el au mai fost și locuitorii Hon V. Baian, Toader
Sava, Vasile V. Trofin, Hon Gâdei și alții de care
Qu’și poate aminti și că în adevăr personal d» dr. Ne- 



cnnîai Lmpis Ie-a spos, printre aîteEe, șî cuvintele cS
dacă locuitorii vor să scape de evrei să ie dea foc.

Când a pronunțat aceste cuvinte se afla în casa
lui Dumitru Voinoi’ din Vetrișoaia, iar fața mai erau
și Însoțitorii d-sale, d-nu învățători Chelaru și Mocanii,

In aceasta privință, locuitorul Ion I. Gâdei a scris
alăturata declarație cu mâna sa, semnând-o cu toțiiL,
care se anexeaza la prezentul proces-verbal.

Drept care am dresat prezentul proces-verbal, care
se va înnainta Companiei jandarmi Falciu spre a se
ordona".

Șeful secției,
jandarm plutonier major, c-

(ss) Scărlătescu
Asistenți: (ss) 1/oloșnic, (ss) V- Ungtwcanu-

DECLARAȚIA LOCUITORILOR MM CO1X
VETRIȘOAIA

Iată și declarația menționată ta procesul verbal
Nr. 74 din 7 August 1924, a mai multor locuitori din
com. Vetrișoaia:

7 August 1924.
In fața noastră șeful secției jandarmi Falciu, jantl

plut. major Scarlatescu.
DECLARAȚIE

^Subsemnatul, Ion I. Gâdei, din com. Vetrișoaia,
jud. Falciu, declar că asta-primavară, când d-nii dr.
Lupu, prin luna Martie au venit ta satu Vetrișoaia,
prin, care ne-au chemat pe mai mul ți locuitori și Intre»
bându-ne ce mai ese prin sat, noi am răspuns că este
bine și ce mai fac locuitorii? Locuitorii au răspuns că
așteaptă sa iasa la piugarie și atunci a zis că : Aveți
pământ ae ajuns ?

Locuitorii au zis, — avem dar cele mai multe re»
rezerve sunt ocupate de evrei și că noi nu ne putem
hrăni din cauza lor, căci am scăpat de boeri și acum
am dat peste jugul jidovesc, ș: că și dumneavoastră
sunteți acei cari puneți aripa pentru ei» Atunci Data.
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tiealui an spus că îiu-i adevărat. Dar dece vă votează
și pe dumneavoastră, mai cu seamă la București?

El au răspuns că îl votează acei nevoiași; noi am
spus că nu-i adevărat, îl votează toți și atunci el a
spus: ca să scăpați de el, dumneavoastră nu știți ce
să faceți cu ei?

Poporu au zis: poi, ce să facem?
Foc să le dați, că apoi scăpați de eiî
Când s’au exprimat aceste cuvinte era și învăță

torii domnii Chelaru și domnu Mocanu față, cum și lo
cuitorii, care semnează mai jos.

Acestea sunt declarațiile noastre, (ss) Ion K. Gâdei,
Kon V. Bajan, T. Sava, Vasile P. Trofin. Eu, L Gâdei
(prin puneri de deget)".

D-nn Chelaru și Mocanu, care au asistat la această
scena și au însoțit pe dr. N. Lupu sunt membri ai
grupărei țărăniste.

Aceasta afacere e azi în cercetatea judelui de ins
trucție al tribunalului Fălciu.

O
Spre a nu mai fi nici-o îndoială asupra criminalei

activități a acestui odios personaj care se dedea totuși
drept prieten convins al evreilor, dăm cuvântul d-lui V.
Sassu, fost deputat și fost ministru.

In Camera, d. Sassu 11 executa pe Lupu astfel:

Evreii scoși de sub scutul legilor
o...Am sa va reamintesc, domnule doctor, de un

epizod din viața d-tale de prefect. Erai chemat de a
fostul nostru prieten comun, dr. Radovici, care era a-
tunci prefect de Vaslui, să dai explicațiunî asupra u-
nui act abuziv ce avea și acest caracter antisemit, în

;urma unei reclamațiuni primite de șeful guvernului
<liberal..»

D-lor, era chemat dr. N. Lupu să-și dea socoteală
\de un act abuziv: Rupsese o creanță pe care un negus-
[tor evreu o avea împotriva unor săteni, un titlu judecă-
J^resc definitiv ce urma să se execute. Sătenii au făcut
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apel la d. prefect Lupu, caro acolo era un adev&rci.
dictator, spunându-i Că sunt urmăriți pe nedrept. D. dra

' Lupți a chemat părțile la el, fără să țină seamă c&
există o justiție in țară, a chemat părțile și ,a întrebat
pe negustor cu ce drept urmărește pe săteni și el scoțând
titlul executor și arătându-i că s’a judecat cu oameni,
până la cele din urmă instanțe judecătorești, câștigând '
procesul, d. Lupu i-a cerut acest titlu și a spus: Acest
titlu n’are la mine valoare—și in fața părților a rupt
in bucăți titlul, spre a fi astfel pe placul sătenilor și
făcând să se dea loc la o reclamație, care a îngrijorat
pe membrii guvernului, văzând cum asemenea anarhica
acte se săvârșesc de chiar autoritatea cea mai înaltă fa
județ, chemată să țină ordine și respect de legea.

D-rului RI. Lupu i G’a luat prefectura...
„Era aceasta în 1907, prin urmare fajă de actele

dezordonate pe care le săvârșeai, ți s’a luat prefectura^
silindu-te că demisionezi.“

r

ÎQiLQO OFICIAL 0E EVREII WMIUW 112 COMUNELE «OUE
DIN JUDEȚUL FALCIU, IU ANUL 190? Jl (M M FOST

EXPOUAB DM MELE COME 0c Or- LUPII,
PREFECTUL JUD. FALCIU:

Moise Rosenblat din corn. Falciu ezpulzat prin de
riziunea prefecturii nr. 3091 din 27 Februarie; Froim
Smil Leizer dm Dolhești, cu nr. 9405 din 16 lume;
Meier Zelig din Berzeni, cu același număr din aceiași
zi; Strul Vecsler din Vetrișoaia, cu nr. 8907 din 8 Iu
nie; Froim Froimovici din Vntrișoaia, cu nr. 8915 din
8 lume; Mendel Sterber Tipris din Bradicești, cu nr.
9405 din 16 lume; Michel Froimovici din Vetrișoaia
cu nr. 8911 dm 8 lume; lancu Peretz din Dolhești, cu
nr. 9405 din 16 Iunie; Ilie Pocar din aceeași comună,
cu același număr din aceiași zi; Avram Veimberg din
Schiopeni, cu nr. 4465 din 23 Marte; Ițic Lupu din
Boțaști, cu nr. 5322 din 6 Aprilie; Solomon Milstein
din Oltenești, sat Târzii, cu nr. 6979 din 5 Mai; Da
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vid Con din aceeași comuna, cu același număr din aceiași zi
Herman Solomonovici, idem; Lecn Grosu, idem; Bral-
ver Marcus din Roșiești, cu nr. 5324 din 6 Aprilie;
losup Aronovici din Roșiești, cu nr. 5807 din 16 Apri
lie; losub Croitoru din Oltenești, cu nr. 6979 din 5
Mai; Bela Faibriș din aceeași comuna, cu același nu
măr din aceeași zi; Buium Herșcovici idem; Ilie Zil-
berman, idem; SegaJ Ciucu din Roșiești, cu nr. 5809
din 16 Aprilie; Ivleer Baraș din Brezcni, cu nr. 5801
din 16 Aprilie; Zeida Sigler din Vutcani, cu nr. 6829
din 5 Mai; Sura Taușer din Vutcani, cu nr. 6825 din
5 Mai; Solomon Taușer din Burcar.i, cu nr. 6823 din
5 Mai; Sura I. Solomon din aceeași corn, cu nr. 6818,
din 5 Mai; Zeida Moise Segal din aceiași corn., cu nr.
6816 din 5 Mai; Meer Segal din aceeași corn., cu nr.
6821 din 5 Mai; Leia Rozenzweig din aceiași corn., cu
nr. 6835 din 5 Mai; Sinuon Rozenzweig din aceeași
corn., cu nr. 6833 din 5 Mai; Moise Braunștein din
aceeași corn, cu nr. 6831 din 5 Mai; Aron Mi hal din
aceeași corn, cu nr. 6849 din 5 Mai; Ițic Goldstein din
aceeași corn, cu nr. 6847 dm 5 Mai; Moise Grumberg
din aceeași corn., cu nr. 6845 din 5 Mai; Ghersm Leiba
din aceeași corn., cu nr 6827 din 5 Mai; David llie dm
aceeași corn., cu nr. 6843 dm 5 Mai; Marca Cortan
din aceeași corn., cu nr. 6841 din 5 Mai; Leiba Sechter
din aceiași com., cu nr. 6830 din 5 Mai; losub Gold-
ner din aceiași com. cu nr. 6837 din 5 Mai; Șmil Lei-
bovici dm Albești cu nr. 5582 din n Aprilie; Ștrul
Faibis din aceeași comuna, cu nr. 5565 din aceeași zi;
Aba Vaes din aceeași com. cu nr. 5574 din 11 Apri
lie; lancu Faivis din aceeași com., cu nr. 5589 din 11
Aprilie; Șmil Caulman din aceeași com., cu nr. 5572
din 11 Aprilie; Ițic Erlichman din aceeași com., cu nr.
5576 din 11 Aprilie; Avram Rachboc din aceeași com.
cu nr. 5588 din 11 Aprilie; Mandel Aronovici din a-
ceeași com., cu nr. 5570 dm 11 Aprilie; lancu Fin-
chilescu dm aceeași com., cu nr. 5568 din 11 Aprilie,
Bercu Rachboc din aceeași com., cu nr. 6983 din 6
Mai; David Leib Alpar dm aceeași comună cu nr. 6991

_.din 6 Mai; Haini Croitoru din aceeași comuna, cu ni
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<6987 din 6 Mai; Aîichi Faibiși din aceeași corn., cu of.
6989 din 6 Mai; Bercovici Zeilic din aceeași comuna
ncelaș jud. cu 6985 din 6 Mai; Leiba Braunstein din Ro-
șiești, cu numărul 5811 din 16 Aprilie.

Ciorna Șmilovici din Țâfu, cu nr. 5563 din îi A»
priîie; Leon Glasbcrg din Cozia, cu nr. 5805 din t6
Aprilie; Moise Zeida din aceeași com, cu acelaș număr
din aceeași zi; Harchel Bercovici, idem; Ruhla Z. Ar»
gintaru idem; Șmil Riven din Cosmești, cu nr. 7590
din 17 Mai; Brand Gherșin din Epureni, cu nr. 5803
din 16 Aprilie; Perla Herșcu Moise din Cosmești, cu
nr. 7588 din 17 Mai; Lupu Ancei din Crețești, cu nr.
7209 din 10 Mai; lancu Finchelștein din aceeași corn.,
cu nr. 7207 din 10 Mai; Nahamovici lancu dm aceeași com.
cu nr. 7211 din 10 Mai; Ițic Faibiș din Albești, cu nr.
6504 din 2 Mai; Strul Veinberg din Albești, cu nr.
6981 diu 6 Mai; Aron Nachim din Palmești, cu nr.
7651 din 18 Mai; Monta Ițic din Palmești, cu nr. 7655
din 18 Mai; Lupu Marcu din Palmești, cu nr. 7653
din 18 Mai, Braunștein Leon din Basaști, cu nr. 7734
din 19 Mai; Brener llie din aceiași com. cu nr. 7734
din 19 Mai; Caner Penciu din aceeași com. cu nr. 7738
din 19 Mai; Gr. Gil Herșcu din aceeași com. cu nr. 7740
din 19 Mai; Caner Avram din aceeași com, cu nr.
7742 din 19 Mai; Ițic Pescaru din Averești, cu nr.
8216 din 29 Mai; Leiba Marcovici din Averești cu nr.
8216 din 29 Mai; Leiba Ițicovici din Averești, cu nr.
8216 din 29 Mai; Aron Șailovichi din Gagești, cu nr.
7746 din 19 Mai; Ițic Șaraga din aceeași com, cu nr.
8820 din 29 Mai; Ițic Reichman din aceeași com cu nr.
8220 din 29 Mai; Herșcu Veisenberg din aceeași com.
cu nr. 8220 din 29 Mai; Manicha S. Cupcic din Be»
rezeni cu nr. 8729 din 5 Iunie; Teibel Cahan dm a»
ceeași com cu. nr. 8725 din 5 Iunie; Țipra llie David
din aceeași com., cu nr. 8731 din 5 Iunie; Moise Cahans
din aceeași com., cu nr. 8723 din 5 iunie ; Herșcu
Vecsler din Vetrișoaia, cu nr. 8909 din 8 lume; Pen-
ches Froimovici din Vetrișoaia, cu nr. 8913 din 8 iunie;
Altai Zellig din Moșna, cu nr. 9035 din 9 lume ; Sami
S. Fmkelștein dm Moșna, cu nr. 9037 dm 9 lume;
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Leiba Șloim Zelig din Moșna, cu nr. 9041 din 9 Iunie;
Avram Șaim din Podoleni, cu nr. 9746 din 6 Iunie-
Șloim Lemberg din Grozăști, cu nr. 8733 din 5 Iunie-
Herșcu Bercovici din Dolhești. cu nr. 9574 din 26 Iunie;
Pesa Samifeld din Vetrișoaia, cu nr. 8901 din 8 Iunie-
Ghețel Vecsler din Vetrișoaia cu nr. 8903 din 8 Iunie-
Șloim Herșcovici din Vetrișoaia, cu nr. 8905 din 8
Iunie; lancu losub din Podoleni, cu nr. 9876 din 26
Iunie; Șmil Șmilovici din Podoleni, cu nr. 9878 din 26
Iunie; Ițic Goldcmberg din Bohotin, cu nr. 10933 din
8 Iunie; Moise Faibiș, din Boțăști, cu nr. 10739 din 6
Iunie ; Leiba Herșcovici din aceeași com., cu nr. 10749
din 6 Iulie ; Adolf Herțan din aceeași corn., cu nr. 10741
din 6 Iulie; Ghidale Rachboch din aceeași corn., cu
nr. 10735 din 6 Iulie; Lipa Vaintraub din aceeași corn.,
cu nr. 10745 din 6 Iulie; Ițic Herșcovici din aceeași
com., cu nr. 10747 din 6 Iulie; Zilberman Haim din
Țifu, cu nr. 10546 din 4 Iulie; Strulovici Solomon
din aceeași com., cu nr. 10544 din 4 Iulie; Strulovici
Leiba din aceeași com., cu nr. 10544 din 4 Iulie ; Rai-
chman Haim, din aceiași com., cu nr. 10544 din 4
Iulie; Ozias Finchelescu din Roșiești, cu nr. 11376 din
l6 Iulie; Ilie Goldștein din Hoceni, cu nr. 12617 din
4 Aug.; Bene Solomon din Cozia, cu nr. 12730 din 6
Aug. ; Naftule Zilberștein din Falciu, cu nr. 12963 din
11 Aug.; losub Șmil din Falciu, cu nr. 12961 din 11
Aug.; Carol Alterescu din Gagești, cu nr. 13908 din
27 Aug.; Moise Solomon din Gagești, cu nr. 13910
din 27 Aug.; Rubin Zoler din Gagești, cu nr. 1391a
din 27 August.

Desigur că’ toți membrii acestor nenorocite familii,
bărbați, femei și copii, au datoria să-i păstreze „bunu
lui lor amic" care i-a gonit dela căminele lor, ca pe
niște tâlhari, o vecinică și foarte legitimă recunoștință

Că el le-a cerut pe urmă, chiar evreilor, vot*
este neîndoelnic.

Această gravă procedare, — care arată adevăraî •
sentiment al „farsorului filosemit„ — este confirmau de
declarațiunea precisa a d-lui dr. Filderman.
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O DECLARAȚIE CATEGORICA
In calitatea sa de președinte al fostei oUhîuni a

evreilor pământeni0 d. Filderman a declarat la
cu prilejul unei întruniri, în fața chiar a demagoguhri
Lupu, următoarele, textual:

„Țin să mă adresez doar alegătorilor evrei, e£d
voi să" Ie explic de ce am făcut cartelul cu țărăniști
In alegerile când am votat pentru întâia oară, mul
evreii U. E. P. („Uniunea Evreilor Pământeni44) ca
o protestare în contra felului îngust și nedrept fia
care se făcuse atunci încetățenirea, sfătuisem pe alo
gătorii evrei să se abție dela vot în întreaga țară»

La Ilfov însă, prin cuvânt de ordine confidențial,
am sfătuit pe evrei să voteze lista pe care figura dr„
Lupu.

Dr. Lupu a fost ales atunci cu o mare majoritate.
Evreii cetățeni ne-au ascultat atunci și azi dr. Lupa
e în mijlocul nostru, cu noi la olaltă...44

Citația de mai sus e reprodusa după darea ed
seama publicata de ziarul „Luptătorul" din i Martie
1922, care, adăuga următoarele rânduri sugestive:

„D. dr. Lupu sărută pe orator. Sala in picioare ova
ționează pe fruntașii evrei și țărăniști. D. dr. Lupu e
ridicat pe sus și dus pe brațe până in stradă11.

O
iată-1 pe dr. Lupu, - făcând, așa dar, pe talerul

cu două fețe.
In 1907, dr. Lupu expulzează, ca prefect, pe toți

evreii cu familiile lor din comunele jud. Fălciu și
propagă ura de rasă, iar după înfăptuirea României
Mari, regretă că n’a avut cinstea să se nască evreu?
obține printr’un cuvânt de ordine confidențial dia
partea «Uniunei Evreilor Pământeni», numai pentru
dânsul, voturile alegătorilor evrei, atunci când evreii,
tot printr’un cuvânt de ordine, se abținuseră dela vot,
2n întreaga țarăî000

Suntem prin urmare, pe deplin lămuriți asupra
acestui punct al prieteniei ocaldea rincere g de nes»



(Smiîchafc0 pe care, în batae de joc, d-ruî Lupu o afi.
Q32Zâ pentru evrei.

Populațiunea evreiască aflătoare azi in viată-— ca si
urmașii ei de mâine și, de tot deauna, - trebuie să-i sene
ouneie cu litere neșterse și, cu mijloacele pe cari le

găsi cu cale, să-i păstreze memoria în veci I
Căci, vorbind la drept, un asemenea sprijinitor nu

C3 mai știe ca evreii sa fi avut până azi și e greu de
i~ăndit câ vor mai avea vreunul în viitor....

Din cama antisemitismului sat; feroce șt a actelor
cale anarhice, dr. Lupu a fost silit să demisioneze tn
urma nuci discrete anchete orânduite de șeful guvernu
lui, d. 1. Brăticrm, ș: cu care fusese însărcinat dr.
Radovici, protectorii d-rultii Lupii din aceea epocă
Âi^nSEMIlISMUL SALBATÎC AL D-RULLU L.

LUir'iJ ȘI LiUVluRNUL LlfeLlLAib
Antisemitismul din 1907 al d-rului N. Lupu —care

tn 1922 spunea evreilor, la o întrunire publica în Bu
curești, că ciin păcate sa născut român, aur ar fi fost
o mare cinste pentru dânsul să se fi născut evreu - a
luat, la un moment dat un caracter extrem de grai»,

. ziarâfestându-se prin acte anarhice, sălbatice.
Prefectul dr. N. Lupu, tacea pe dictatorul, neso

cotea legile, regulamentele, instrucțiile ministeriale, ba
chiar și hotărârile judecătorești, numai spre a lovi în
siteresele populațiunei evreești. Filoscmiiul de azi dr.

Lupu. care consideră pe evrei drept „Jrații1 ai sâc, •
ecosesc pe evrei, hi 1907, în județul său, dc sub scutul
legilor.

CONFIRMARE?, UNUI MINISTRU LIBERAL
In ședința Camerei de la 12 Mai 1923. d. Vasile

Sassu, ministrul industriei și comcrțulu.', a făcut ur-
Enatoarea declarație (reproducem după notele steno-
figracej:



DDela 1907 în partidul libera! <â. dr. Lupu a fost
copilul cel mai alintat: prefect recomandat de răposa
tul, de marele și ilustrul nostrul nostru amic, de cel
mai distins suflet, de acela care intr’adevăr făcea de
mocrație curata și onesta, de d-rul Radovici, care dacă
ar trai n’ar fi în tabâra democrației distructive a
d-vs., ci în tabăra democrației sănătoase dela noi. A
stat prefect la Falciu, manifestând atunci cel mai săl
batec și mai svâcnit antisemitism L>

D. Dr. N. Lupu. — Eu?!
D. V. P. Sassu, ministrul industriei și cornerțu

lui; Dumneata!
D. Dr. N. Lupu.—Ești un infam. Asta este o in

famie!...0
Cu siguranța, Dr. N. Lupu credea că nimeni nu va

scoate la iveala dosarele din 1907, din timpul când a
funcționat el ca prefect al jud. Falciu.

„«rar »
— O activitate care uimește și care e, desigur, a unui

creer nesănătos —
— Brot-sraeS© G£0@mraiiâ defbiiGîftQ [oq searjaa ISCaîiâEiiiQâ —

Sa trecem acum la „patriotismul" d-rului Lupu, să
vedem care a fost și este atitudinea lui față de țara
în care trăiește, cât a tăcut și ce-a făcut el ori pentru
bunul ei nume, ori pentru spulberarea calomniilor pe
cari, numeroși și primejdioși dușmani, — dm năuntrul
și din afara hotarelor, — le pun în circulație pe seama
României.

Nu discutam acum atitudinea demagogului în cu
prinsul țarii: calitatea de „opozant" ar putea sâ-i serve
ca explicație a atitudinei sale, față de unul sau altul
din partidele politice.

Cititorul, fără să fie obligat să urmărească vreo
argumentare savanta ori vreo interpretare îndoelmcă,
ci luând pur și simplu cunoștința de documentele pe 



eari i le punem înaintea ochilor, va descoperi lucruri
de necrezut.

D-rul Lupu n’a făcut nimic spre a risipi campania
de intrigi și de minciuni urzită în străinătate pentru
defăimarea României.

D-rul Lupu nu numai că a confirmat și a răspândit
toate infamiile cari se pun în seama bunului și cinsti
tului popor român; d-rul Lupu a scornit noui și îndrăz
nețe infamii, a inventat crime și orori de cari nimeni
n’a auzit, a născocit ticăloșiii ce nu puteau naște decât
tetr’un creer profund avariat, în capul unui „subiect
fiirios0 dintr’un ospiciu de boli nervoase.

Nu putem numi decât mizerabilă campania pe care
d-rul Lupu a dus-o în America, și lăsăm pe cititor să
Ecoată singurele încheeri posibile din documentele ce-i
punem la dispoziție.

Dr. N. Lupu a făcut mai multe călătorii de pro
pagandă în Slatele- Unite ale Americei de Nord.

Ce fel de propagandă a făcut dr. N. Lupu în A-
czcrica?

Vorbit-a el americanilor și românilor, de sacrificiile
poporului român, în timpul marelui război, în vederea
realizării unitâței neamului nostru? A încercat el să
combată propaganda vrăjmașilor noștri de peste oceanul
Aticvntic? Nu..

Din numeroasele scrisori și publicațiuni primite dxn
cLocrse orașe ale Statelor-Unite, pe unde a ținut cuvân
tări dr. N. Lupu, reese că nici cel mai înverșunat duș-
czzu al poporului român, nu putea să vorbească ca acest
tventurter-demagog.

cl a indus în eroare populațiunea românească die
Stotele-Unite —laborioasă și cinstită— asupra stă
rilor de lucruri din România —și a stors fonduri de
Djurtor spre a susține un ziar bolșevic în București.

iată ce anunț a făcut să se împartă, în Ame
rica, dr. Lupu, pe .vremea când se găsea acolo ia
cșa zisa sa călătorie de propagandă.

Lăsăm lumea să judece X
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GRUPUL ROMÂN AL MUNCITORILOR INDU3TRL
ALI AI LUMEI. î. W. W.

KWîTA pa TOȚI MUNCITORII și MUNCITOARELE te:

Reproducem în facsimile acest document,
Din acest straniu document reese că -în America

o^au răspândit știri în 1922, că în România'iViare oa
meni au fost răstigniți pe cruce", sau „arși de *viic

0tr'

Poporalla
-CARE VA AVEA LOC -

- PROGRAMUL “
1.) Să va ceti niște noutăți venite de la un Eiar BURGSZ
din România, cu poșta din urmă. Niște Noutăți cari va um
plea pe fiecare om de groază. Niște Noutăți cari face și Co
pilul in pântecele Mamei lui sâ se cutremure de antfel de
BESTIALITĂȚI ee să petrec azi în România mare. Oa
meni arși de vii. Oameni restignifri pe Cruce, Oameni stri
viți de vii. Oameni ferți in apă de vii. Toațe acestea
sunt scrisă de Dr. Lupu.Creeri de Copii pe stradele Buca- K
reștiului. Venlți cu toți și vă convingeți.
2.) Doi Muncitori vor vorbi asupra acestor întâmplări gro p
zave cari să petrec azi in România Mare, și cari nuși au pA- U
recbe in Istoria Omenirei. b)
INTRAREA LIBERA COM. .DE ACȚIUNE. $
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sau „ferți în apă de vii"? că până și copiii sunt asa
sinați și „creerii îor sunt împrăștiați pe străzii© Bucu
reștilor"; că „toate acestea sunt scrise de dr. M. Lupu%
după cum se afirma categoric în publicațiunea repro
dusă mai sus și lansată de grupul român al muncito
rilor industriali ai lumei I. W. W.a, cu care dr. PJ-
Lupu a luat, desigur, contact în anul 1922.

Campania mizerabilă întreprinsa în Statele-Unite,
cu concursul bolșevicilor, de dr. N. Lupu, și-a dat
roadele ei nefaste. Mai încape oare vre-o îndoială că
N. Lupu este doar un aprig, dușman al intereselor
românismului, un om aflat în serviciul bolșevismului
internațional?...  

£@ urmărea bw în realitate?.... Dolari?

— Dați ceva dolari pentru „Aurora“î —

Fugoasa activitate patologică desfășurată de Dr.
N. Lupu spre a prezintă România ca o țară de antro
pofagi, nu putea să nu stârnească, — chiar acolo unde
Lupu „lucra" — protestele oamenilor de bună credința,
revoltați de atâta cinism și inconștienta.

Ziarul „Universul" a publicat scrisoarea de mai jos:

Stimate Domnule Director,
Vă rog sa binevoiți a publica următoarele :
In cursul anului 1921, mtr’o corespondență avută

cu d. Basil P. Alexander, (Pârjolescu), român și care e
cumnatul meu, am schimbat opinium relative la demo-
crația noastră și la democrația americană, (cumnatul
meu locuește de aproape 13 ani la New-York, 338,
East 43 ND Street).

Comunicam cumnatului meu, în ce privește mișca
rea democratica din țara noastră, ca dr. N. Lupu in-
șala bună credința a masselor, care încă n’au educa-
£iunea politica a masselor din occident

Cumnatul meu spunea ca poate mă înșel asupra



«.l-lut dr. N. Lupii; câ impresia sa e câ omuî acesta @
un democrat sincer, etc.

I-am răspuns, din nou, că se îrișală el, și-i voi da
dovezi in aceasta privința.

Când s’a anunțat plecarea d-lui dr. Lupu, în Ame*
nea in 1922, imediat am anunțat pe cumnatul meu sa

•i.-ireasca de aproape activitatea ce o va desfășură
.-st „demagog nerușinat0 — cum foarte bine îl calificâ

v-. jiu versul" — spre a se convinge el însuși.
După câtva timp, cumnatul meu, cetățeanul ame>

ncan, Basil P. Alexander, mi-a comunicat într’o sen
ioare următoarele:

„Am asistat la câteva întruniri, la care a luat cw*
cântul dr. N. Lupți.

Dreptatea e de partea ta.
Dr. Lupu a ponegrit țara românească, neamul

său, într’un mod care a revoltat și pe aceia cari nu
sunt de origina noastră. La toate întrunirile acestea^
la care am asistai, au luat, parte go la sută evrei, dar
r.11 ae ai noștri, ci ac aci, și restul de 10 la sută, ro
mâni ardeleni coloniști.

Roma,-iașii noștri s’au înspăimântai, bine-înțeles^
de infamiile și calomniile debitate de dr. N. Lupți
pe socoteala României și a neamului românesc.

Adaug că în salbe unde s’au ținut aceste peri«=
cnloase întruniri de propagandă anti-românească s’ata
făcut colecte de bani, pentru dr. N. Lupu, cu scopul
de a se întreține ziarul „Aurora” din București.

S’au împărțit celor din saiă plicuri, pe care sta
scris următoarele;

„Propaganda și sasgngres gazeîai „Surori
DOLARI...

NUMELE DONATORULUI...
Oamenii puneau hârtiile-doîari în aceste plicuri

și Ie ofereau d-ruiui N. Lupu.
7 oți s’au grăbit — dar mai cu seamă dușmană

României — sa umple cu dolari aceste plicuri. In sco
pul întreținere! campaaiîei criminale anti-româneștL ®



Plicul, care mi s’a înmânat și mie, ți-l trimit gol.
Iată ce am dat pentru propaganda periculoasă ce

o face Lupu vostru aici; păcat că nare cine săi împuște!,,
...lata ce mi-a comunicat cumnatul meu.
Acest plic l-am predat d-lui R. Franasovici, atunci

secretarul general al ministerului de interne, ca sa ia
cunoștință de propaganda d-rului N. Lupu, in America.

Astlel cele publicate de ziarul „Universul" despre
dr. N. Lupu sunt perfect adevărate: a întreprins o
campanie mizerabila anti-românească in Statcle-Unite.

Noroc ca in sufletul cinstit al cetățeanului roman
patriot, nu găsesc nici un ecou principiile roșii ale a-
cestui demagog.

Adaug că in 1922, cumnatul meu, Alexander Basil.
cetățean american dar bun român, căci ei na uitat o-
rigina sa, a publicat un articol in marele ziar „ Ti
mes New York" in care a spulberat infamele calomnii
debitate de ar. N. Lupu împotriva propriei sale țări și
a inferat, in termeni energici, conduita condamnabilă a
acestui demagog îndrăzneț și ticălos calomniator al pa
triei noastre. Așa se explică tovărășia dr N. Lupu cu
trădătorul Const. Stere.

(ss) Căpitan G. Grigorescu
Str. G. Savopol, 3. București

Vânătorul de dolari face soel la „Liga Hațiusiiter11
iffipsfrîva Somânisi!

Dr. N. Lupu a mers cu îndrăzneala până acolo,
încât la o Întrunire politică evreiască, ținuta in Bucu
rești, a spus că va tace apel la Liga Națiunilor in
chestia „nelegiuirilor'* și „ororilor" din București.

Iată textul declarației d-rului N. Lupu, făcută m
ziua de 26 Februarie 1922, la întrunirea evreilor, din
sala Tomis (Reproducem după ziarul „Luptătorul" din
1 Martie 1922I

„Nta vă pot înșira toate nelegiuirile, sunt multe
$ oribila



„ Nu văd altă nădejde, decât să apelăm la Liga
Națiunilor. . • - .

,,Să vie cei din afara să vadă sălbăticiile de aci.!*
(Oratorul e îndelung ovaționat de întreaga sala)°.

și mirate de bani
Ordonanțe sie $latâ îără acle justif*cai<ve -

— Un raport de anchetă —

L’am văzut pe „Lupul-filosemit" și pe „Lupul-pa-
triot".

Seria de documente n’ar fi completa dacă nu l-am
prezintă cu aceasta ocaziune, și pe „Lupul-administrator*,
mânuitor al banului public.

Și în aceasta privința, actele oficiale — pe cari le
lăsăm să vorbească singure, stabilind incorectitudinea
acestui farsor,— dezvăluesc lucruri cari, în mod națural,
sunt menite sa faca senzație, arătând tuturora cine se
ascunde înapoia „fruntașului" dr. Lupu, „om al viitoru
lui", „nădejdea noastră de mâine", etc.

In timpul căt a funcționat ca prefect al jud. Fălciu
dr. N. Lupii, s’a început construirea de școli rurale in
numeroase comune. Fondurile puse la dispoziția prefec*
turei de Fălciu in acest scop, fie de către Casa Școaielor,
fie de către țăranii din comunele respective, au fost mar
nipulate în așa mod. in cât, în 1912, ministerul de tn-
terne și ministerul ae finanțe, au orânduit o anchetă in
ce privește gestiunea financiară a fostului prefect dr.
N. Lupu.

Rezultă din această anchetă că dr. N. Lupu n’a
dat niciun act justificativ pentru sumele încasate de
dânsul și de aceea s’a cerut, atunci, punerea sa în
urmărire și chemarea la răspundere.

Notăm că mare parte din fondurile destinate
construcțiilor școlare, au fost strânse dela sătenii din
din jud. Fălciu!

Să vedem cum a întrebuințat acești bani, strânși
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dîn sudoarea țăranilor, falșul democrat dpo N. UspEu
Să dăm cuvântul documentelor oficiale.

Conform ordinelor mi; -ierului de interne cu Nr.
■34.584 din 1911 și Nr. 23.144 din I912» precum și
ordinului ministerului de finanțe Nr. 20.298 din 1912,
administratorul financiar al jud. Falciu, d. N. Teodo-
rescu, a făcut cercetarea gestiunei financiare a foștilor
prefecți de Fălciu: dr. N. Lupu și Gh. M. Corbescu.

RAPORTUL DE ANCHETA Nr. 17.693 ÎMPOTRIVA
D-RULUI N. LUPU

Administra torul financiar d. Icodorescu a înaintat
ministerului de interne raportul Nr. 17.603, la 4 De
cembrie 1912, asupra rezultatului anchetei sale. lafâ
introducerea acestui raport:

Domnule Ministru,
„Conformându-mă ordinului d-lui ministru de finanțe

Nr. 20.298 din 1912 și al d-vs. Nr. 23-144 din 1922
în referire la raportul nostru Nr. 8800 din 1912, care
îl înlocuesc prin prezentul, am onoare a vă supune la
cunoștința că continuând cercetările începute de pre
decesorul meu, d. M. D. Vasiliu, a anchetei financiare
asupra manipulării fondurilor încredințate d-lor dr0
N. Lupu și George M. Corbescu, foștii prefecți ai a-
cestui județ, d-lui Grigore Margarint, fost ajutor al se
cretariatului consiliului general de Falciu, depun mai
jos raportul din care se poate vedea sumele ordonan
țate pentru fiecare comuna tn parte și cât s’a cheltuit,
cum și care este estimațiunea fiecărei lucrări în parte.
■Cunoscând că toate sumele au fost ordonanțate pe
numele d-îor dr. N. Lupu și G. M. Corbescu și nici
una pe numele d-lui Grigore Mărgărit. D-sa a fost nu
mai împuternicit al d-ior dr. Lupu și G. M. Corbescu
foști prefecți".

ORDONANȚE FĂRĂ ACTE JUSTIFICATIVE
Sume te strânse pentru construirea a numeroase școli

comunei? juct, fiaiciu, sub prejectorialul ar. N, L.uț>u>t



sunt precizate, p& comune, în raportul de anchetă al
administratorului financiar Teodoreseu și ordonanțele
au fost emise pe numele dr. N. Lupu; aceste ordonanțe
sunt semnate de el, dar nu au fost însoțite de niciun act
justificativ.

Școala din Arsura.—Cităm din raportul de anchetă:
„Casa școalclor a emis ordonanța Nr. 6500/908

de lei 5000, care suma s’a făcut venit cu chitanța Nr.
100 din 28 Iunie 1908; această suma se ridica cu or-
donața comunala Nr. 74 din 28 Iunie 1908, semnată
de d. primar C. Zahana și emisă tot pe numele d-sale
pentru construirea școalei din Arsura,

Suma s’a consemnat sub recipisa ad-ției financiare
Fălciu Nr. 1899 din 1 luae 1908 și se încasează de
prefectură la 20 iulie 1908 de către d. Dr. N. Lupu,
cu adresa Nr. 4929 către administrația financiară,, fără
ca să depună acte justificative.

Comuna Averești.—Se construește o școală în sa«
tul Armâșeni (corn. Averești).

Cetim în raportul de anchetă:
„Primarul a consemnat suma la ord. Prefecturei

sub recipisa Ad-ției financiare Fălciu Nr. 31'24/908:
suma se ridică la 27 August 908 de către d. Dr. fJ.
Lupu, fost prefect cu adresa Nr. 5-57.2 a prefecturei
către administrația jud. Fălciu, fără acte justifizativd1.

Comuna Băseșii.— Comuna Băsești făcând un îm»
prumut la Casa Școalelor pentru construirea școalei,
Casa Școalelor a emis ordonanța Nr. 6464/908 dt lei
9500, a cărei valoare se face venit în casa comunei-

Suma aceasta s’a încasat de dr. N. Lupu la 8 Ai>
gust 1908 fără acte justificative.

Comuna Creiești.— S’au construit două școale. „Per
ceptorul consemnează banii — citam din raportul de
ancheta — la ordinul prefecturei sub recipisa Nr. 2454
din 26 Iulie 1908, care sumă la 29 iulie se ridică do
d. prefect N. Lupu, după cum reese din adresa Nr„
4844/908 către administrația financiară; fără ca ordo
îianța să fie însoțită de acte justificative.

Comuna Cosmești. — Cităm din raport 5
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DLei 3000 cu ordonanța comunală Nr. 24 din 23
Decembrie 1908 emisă pe numele d-lui dr. N. Lupte
pentru construirea școatei din Cozmești și lei 1 787.59 cn
ordonanța comunala No. 25 din 13 Dec. 1908 emisă tu>
pe numele d-lui dr. N. Lupu, preferi, și toi pentru coot
struirea școaiei din Cozmești. Ambele aceste ordonanțe
comunale sunt iscălite de primarul V. Botez, semnate
de d. pr. N. Lupu, nu sunt însoțite de acte justifi
cative și poartă mențiune „conform ordinului d-lui
prefect".

Acelaș procedeu incorect și ilegal îl întrebuințează
dr. N. Lupu, cu toate sumele destinate construirii de
școli rurale în comunele: Brădicești,Fălciu, Grume-
zoaia, Hurdugi, satul Gușitei, Hoccni, satul Oțelcni,
Ivânești, Șchiopeni, Lunca Banului, Păhnești, Podoler.i,
Răsești, Lâlăgeni, Scoposeni, Șuletea, Stoescști, etc.,
Jără să prezinte nici un act justificativ.

Dr. N. Lupu tras la răspundere și pus în urmărire
— Concluzia raportului de- anchetă —

^Observând în urmă că sumele cheltuite de d. Gri-
gore Mârgărint, fost ajutor de secretar al consiliului
județului Fălciu, care a fost împuternicit cu manipu
larea sumelor necesare pentru construcția școalelor, în
grăditului, mobilierului etc., fără să fie manipulator de
bani publici, constat că s’a cheltuit în totat Lei 264172.97»
din care Lei 198926.68 i-a /ost încredințați de d. dr. N.
Lupu, /ost preferi și Lei 65246.29 de do G. M. Cor-
bescu, fost prefect; astfel că d. G. Mărgărit este res
ponsabil pentru sumele de mai sus în solidar cu d-nii
foști prefecți dr. N. Lupu și G. M. Corbescu pentru su
mele încredințate de fiecare în parte. Fu exclud de la a-
ceasta responsabilitate și pe primarii comunelor ae mai jos
cu sumele ce se vede in dreptul fiecăruia (Urmează ta
bloul respectiv, cu numele primarilor, responsabili pentru
suma totala de lei 264172.97).

Pentru sumele de mai sus rămân responsabile con
form art. 97 din legea contabilității publice persoanele d(?

sus menționate...
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^Trebuasc io fi solidar puși gn urmărire de oarece
le-au expirat termenul prevăzut de lege pentru depunerea
actelor justificative pentru sumele cheltuite cu Școlile, îm
prejurimile, mobilierului, etc.

„In ce privește responsabilitatea ce urmează a se
resfrange asupra persoanelor ce au manipulat bani pu
blici și a celor ce Ei’au justificat cu acte legale între
buințarea sumelor ordonanțate se va dresa tot de sub
semnatul un proces-verbal aparte conform ordinului
d-lui ministru do mtcrac Nr. 23.144 din 912".

Administrator financiar
(ss) No Teodorescu.

Din cele de nsd sus reese limpede ca dr. N. Lupa
și ceilalți au fost iacuți responsabili și puși in urmărire,
de oarece, expirând termenul legal, n’au dat acte jus
tificative, conform legii contabilității, pentru banii în
casați și destinați construirii de școli rurale în comsa-
nele jud. Fălcii.



Dr. Lupii /ca prefect): „Pământ pentru țărani?
Ușier, dă le câte un picior in spate! Țăranul n’are
drept... Pământul e pentru cumnatu-meu!

Csfel a? 6 « dr. bm
«=— Pentru neamurile Iui, smulge pământul cuvenit

sătenilor, și nesocotește și judecata î —
Dacă iată de evrei dr. Lupu a lost farsorul pe

care l-am văzut, daca fața de țara unde s’a născut a
avut doar neomenia pe care am aratat-o și daca, in cali
tate de aministrator, după ce a lost gonit dela pre-
iectură, el a fost pus in urmărire pentru ordonantare
de bani fără acte justificative, sa vedem care este a-
devaratul sau suflet pentru țarammea din aceasta țara.



Ca și până acum, vom înfățișa acte și documente
cari nu suferă nici-o desmințire.

Dr. .N. Lupu a spus.. în 1922 că există o comuni
tate de suferințe intre evrei și țărani și met unit, mei
alții, „mi se bucură de drepturi politice și nict dc rodul
■nuncci lor11

Demagogul și farsorul care face caz de sentimen
tele saie generoase și umanitare, ca și ae principiile- sale
ăemoci atice țărăniste, a nesocotit drepturile țăranilor am
jud. Fălciu și a intervenit, ca in moa ilegal și in chip
samavolnic sa se răpească țăranilor din Comuna Dran-
ccm (jud. Fălciu) peste 100 de Ha. pământ, ce tt se
cuvenea de drept și să fie scoși cu forța de pe ogoarele
muncite de ei.

Prin următorul proces-verbal, din 21 Aprilie 1923,
se recunosc drepturile țăranilor din corn. Dsânceni
(jud. Fălciu). la o suprafață de pământ de 135 ha.
Aceste 135 ha. au fost distribuite țăranilor în loturi
de câte un hectar. Iată acest proces-verbal:

„Noi Constantin Nicolaide, inspector agronom în
Dir. Fonciarâ Ministerul de Agricultura si Gh. Cor-
ciorei, consilier .agricol al jud. Fălciu;

Având în vedere ordinul de delegație al Direcției
Funciare Nr. 10,745/923.

b) Prin hotărârea com. județene Fălciu din 15
Noembrie 1922 s’a expropiat din moșia Drânceni, pro
prietatea d-nei C. Conțescu 135 ha. teren cultura, care
în 'conformitate cu ordinele circulare No. 24.093/922 și
6885/923 a Direcției Funciare, întrucât întinderea a
fost expropriata înainte de 1 Aprilie 1923 urmează a
fi date in folosința celor indrituiți.

c) In vederea executarei acestor dispozițiuni, d.
consilier al județului a dispus că cu începere de la 12
Aprilie 1923 din suprafața globală a moșiei Drânceni
să se dea in folosința tuturor o suprafață ae ițț ha.
în loturi de 1 ha. la toți înscrișii pe tabele numai pe
terenul disponibil necultivat, ? espectându-se semănăturile
făcute de d. proprietar Pplichroniade, fostul arendaș al
șieumg caie a cumpărat partea ramasâ neexpropriata 
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dela D-na Confescu cu actul de vânzare autentificai
la Trib, ilfov.

„Locuitorii îndreptățiți cărora li s’a repartizat te
renul așa cum s’a aratat mai sus — au început lu

crările agricole, pe care le-am găsit în deplină activi-
"late, arând și semănând o bună parte din teren'1.

Dm actul de mai sus reese ca țăranii din corn-
Drânceni, conform legei de împroprietărire, au obținut
o întindere de 135 ha. In loturi de un hectar, Insa
numai pe terenul rămas necultivat și deci disponibil,
respectandu-se semănaturile d-lui Polichroniadc, fostul
arendaș, proprietarul cotei neexpropriate și cumnatul
d-lui dr. N. Lupu.

D. Poliebroniade nemulțumit de hotărârea le
gală a consilierului agricol, a intervenit la cumnatei
său, dr. M. Lupu, ca să se anuleze dreptul câștigai
de țărani, — atât de sigur era d. Pol chroniade de
sentimentele „favorabile" țăranilor, ca și de seriozitatea
principiilor democratice ale cumnatului său țărănist,
Dr. N. Llidu *

crand din Drânceni, grație intervenției d-lui
Policuroniade pe lângă cumnatul său, țărănistul dr.
N. Lupu, au fost scoși cu forța din pământurile lor,
după ce le-au muncit.

Oamenii, car: aveau pământul in stăpânire, îl mun
ciseră dm greu, și așteptau, pe buna dreptate, sa se
bucure de roadele muncii lor.

ȚĂRÂNII AU FOST DEPOSEDAȚI...
La 26 Aprilie, 1923 consiliul agricol insa comu

nica următoarele, primăriei comunei Drânceni (jud. Ilfov)
Nr. 980. 25. IV. 923.

„Puneți in vedere sătenilor că dm ordinul Casă
centrate Nr 11314, în urma intervenției d-lui Poli-
chroniade s a aprobat să rămână D-sale și nu oairie*
nilor loturile distribuite; în consecință, acei săteni nu
vor mai ara‘‘.

Cum s’a putut lua pământul țăranilor din Dran- 



oeiii, pe care ei îl munciseră și la care aveau dreptul,
după cum se constata in procesul-verbal din 21 Apri
lie 1923 al inspectorului agronom și al consiberului a-
gr ico I?

Se spune m ordinul Nr. 980 din 26 Aprilie 1923,
dat primarului corn. Drancen. pin wma intervenției d-iui
'•oiichroniade s’a aprobat sa râmând a-sate și tiu oa-

. ren nor, Loturile distribuite a
«OLUL D-RULUI N. LUPU & Compania
Rolul jucat de dr. N. Lupu și de alții, in această

itacere, a fost astfel descris de ziarul „îndreptarea"
Nr. 154 din 8 Iulie 1923;

$ ntervenția fraților d-ruliii N. Lupu
„Cumnatul d-rului Lupu in timpul acesta venea

adeseori pe la consilierat și intervenea pentru ca în
treaga moșie sa ramana asupra lui m anul acesta. Va-
zand că nu reușește singur, a trimes pe cumnații lui,
lorgu Lupu, agronom din serviciul principelui Știrbei
— după cate-știm noi — chiar la pepiniera Buftea, pri
mit in acel serviciu după stăruințele d-rului Lupu pe
lângă principele Știrbei — da, da, chiar d-sa — și pe
un alt frate mai mic al doctorului, Panaite Lupu, avocat
— se zice in București. Și intervențiile acestora au ră
mas infructoase, așa ca, exasperați de insuccesul din
Huși, frații și cumnatul au apelat imediat la... ultima
instanță salvatoare, fratele mai mare dm București, —
pentru protejarea d-lui Polihroniadis ajuns in conllict
acut de interese contrarii cu țăranii.

ROLUL DECISIV AL D RULU5 LUPU
Intre timp, țarami fși cântau de lucrat pământul dat,

fărâ sa știe ce li se urzește de către „amicul poporu
lui" și marele „apostol" al cauzei tarânești, d-rul Lupu.
Tocmai, când erau in toiul și temeiul trebilor câmpului,
încep a simți ca sunt purtați pe drumuri și stingheriți
în munca lor. După intervenția d-rului Lupu, vine in
ancheta inspectorul agronom Const. Nicolaide. însoțit



către fratele d-mlui Lupu, avocatul Panaite Lupu.
Se face cercetare la fața locului, se dresează cuvenitul
oroces-verbal prin care se constată procedarea legala
urmata de consilierul agricol și se pronunța inspecto
rul pentru menținerea acestei stan de fapt. Furios de
acest rezultat, cumnatul mobilizează toata familia, in
tervine și celalalt frate Costacheanu Lupu, și în fine
vine si intervenția decisiva a doctorului, al cărei rezul
tat s’a văzut imediat.

Direcția Funciară, cu ordinul No. 11314 din 25
Aprilie telegrafic dispune ca întreaga moșie „Drăn-

să rămână asupra iui Ste’achis Polihroniad/So
bi urma acestui ordin arbitrar, da* pe sprânceană,
Cs:oâ această lungă odisee, ordin ilegal  și nedrept
obținut de stăruința influentă a d-nnui Lupu, bieții!
săteni, cari își munciseră din greu pământul repar
tizat lor s’au văzut scoși cu forța luândis-li-se plu
gurile ch.iar de pa brazdă

Acei cari deja semănaseră Ioturile date— foarte
puține la număr— au rămas cu semănăturile respec
tate, pe când cef mai midii țărani deși araseră io
turile, acestea ais rămas de-a gata d-lui Polihronudis.

De cele ce au urmat e inutil să mal vorbiri acia
Sătenii revoltați și adânc nemulțumiți, a.j primit ic-
viiura dată cu... resemnare,, căci Ia venea locmai deia
“prietenul" îor... de pe vremuri, deia acela căruia
i-au acordat orbește încrederea, iar acum își zic; Să
mai poftească ?5

CONCLUZIE
Acestea sunt faptele în toata goliciunea, dar și

în toata urâțenia ior.
Rămâne deci, bine stabilit că d-rul Lupu, pen

tru.a favoriza pe cumnatul său milionarul Stelachis
Pokchroniadis a intervenit la Casa Centrală și a re
ușii în chip samavolnic și ilegal să răpească țărani
lor dm comuna Drănceni, judo Fălciii, aproape ÎW-0
hectare pământ, ce li se cuvenea de drept, scojân-
dis-j de pe ogoarele muncite de dânșii și lipsindu-i
asti'el de unicul lor mijloc de existența*
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întrucât, cazul aratat de noi este riguros exact,
relatat întocmai astfel cum s’a petrecut, comentariile,
51 de asta data, le găsim de pnsos.

ffl Bmii ps așg gio! „wîesT
Țâranimea are ocaziunea sa afle și ea acum cine

e d-rul Lupu și care este dragostea ce-i poarta.
Acei dintre săteni cari au putința sa afle ceeace

afla, pot sa mai spună și altora.
De altfel, ziarul „Universul", care a publicat aceste

lucruri la timp, a și primit urmatoarea scrisoare din
partea țăranilor dm Vetnșoaia:

Scrisoarea țăranilor din com. Vetrișoaia
Domnule Director al ziarului

„Universul"
București

„Siibsemnatii, Ion Bejan și ion Gâdei, locuitori din
comuna Aetnșoaia, jud. Pălciu, văzând că jj inversul*
a pornit să dee pe fată faptele și purtarea domnului
aoctor Lupți, ținem sa aratam și noi o întâmplare pe'
trecută in satul nostru.

Pe la începutul anuliii, in luna Martie a venit și
a tras la domnul Voinov, tot partizan al aumisaie, uncie
ne-am strâns noi vre-o câli-va pentru a asculta cuvâtt'
tul lui domnul aoctor.

Stând ae vorba cu dumnealui am ajuns să vorbim
de durerile noastre, printre care și ae ovrei.

Domnul doctor a început să le ee apărarea, dar nu
ne-am lasat și am aratat domnului aoctor ca ovreii au
început să cumpere moșiile ce au mat rămas boerilor,
cum bunăoară, Buium Herșcovici a cumpărat atâta
'pământ aela Huși până la noi, luând chiar moara aom-
nului luvară din marginea satului.

Domnul doctor Lupu văzând că nune țrnate face
și pe noi să ținem de partida ovreilor s a dat de
partea noastră și ne^a sfătuit că ia vara, caîid Duium
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Herșcovici și ceilalți ovrei vor aduna pâinea in șurît,
că ne ducem să-i punem îoc, iar pe IBuium să-l o
tangăm cu bătaie.

Vă rugăm, domnule director să publicați rândul
riîe noastre ca să ce vadă și din asta că doctoraș!!

<Lupu știe să fie Ia târg cu ovreii și Sa țară cu țăranii»
■J

Cu clima,
Kosi V. Eejan, Eon Gâde^

Hon I. Gâdei

Dupâ cum am arătat, cab’aetd judelui de instnis»
al trib. Falciu, instruește azi aceasta afacere. Dr.

N. Lupu, fost prefect pi fost ministru de interne, to
varăș al trădătorului C. Stere nu numai în 1907, dar
și în 1924, a făcut instigații antisemite și criminale la
cate, îndemnând pe țârara sa gonească pe evrei, prin
teroare și îndemnându-i în adunări, sa dea foc avutului
lor. Dr. N. Lupu culege aa roadele demagogiei sale.

Și fărâmi l-au dei:iascctl
Practic și lipsit de orice scrupul, antisemitul dr.

Lupu, atunci când situația de după râzboiui s’a părui
prielnica spre a-1 face să ajunga stăpân, n’a șovăit sa
și schimbe complet atitudinea fața de o populație pe
care voise s’o extermine îndemnând pe săteni să-i dea
foc, — dupâ cum am probat cu acte oficiale.

Schimbarea atitudinii d-ruhn Lupu era din cele
mai izbitoare și dovedește nu mimai lipsa oricând
cmț de pudoare, dar și realele mtențium de care c
animat acest primejdios agitator, hotărât să nu dea
înapoi din fața nici unui mijloc mczit Ol facă că parvină.

D-rul Lupu n’a stat la’ndohfâ câ afirme cu cinism
că el este un convins filosemit, dupâ cum n’a stat ia’r
doialâ sa ceara sprijinul cotauaj^tilor evrei.



. m 1912 Dr. N. LUPU U4PL0RH AJUTOARE COEOISTE.-
Dr. N. Lupu a făcut apel la organizațiile com»-

nîste-evreești ca acestea fără întârziere și cu „ardoare*4,
oă-3 dea sprijin, concurs, ajutor, în lupta mare ce
întreprindea pentru cauza... umanității !...

Ca să obțină cât mai larg concursul organizații-
E©r comuniste, este pus în penibila și mizerîcordioasa
situație de a da asigurări formale de devotament și
că afirme categoric, că, în toate împrejurările, el a
îoct acela care s’a ridicat, totdeauna, în favoarea o
vreilor î

Conform obiceiului nostru, vom lăsa să vorbească.
documentele și de data aceasta.

m SC-3INS DE SCKISORfl IOTE
itt anul 1922 „tovarășul" Fischer Tivadar a adresai

o scrisoare iubitului său „tovarăș0 in comunism, dr.
Siager lenO, avocat din Arad.

Scrisoarea e redactată in stilul clasic întrebuințez
do tnetnbrii organizațiilor internaționalei 111-a sovieiists,

lată ce comunică „tovarășidu Fischer Tivadar,
K922, tovarășului său iubit din „sectorul sovietisF cZ
Aradului :

Iubite d-le Tovaroș,

5PDin punctul de vedere iudaic țiu ca absolut do
^orât sprijinul d-rului Lupu. Salutări cordiale, al
d-vcoatră credincios**.

(ss) Fischer Tivadar

D-lui dr. Singer JenO, advocat-Arad.

Acest Fischer Tivadar, a fost arestat apoi
Cina agitații împotriva siguranței Statului româno



lata în facsmile acest document în adevăr sensa-
țienal și decisiv pentru reputația d-rului Lupu:
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Filosemitul pe care-1 văzurăm mai sus, după ce
arătase populațiunu evreești „o buna voință" de care,
cu siguranța, toată suflarea evreeasca ar fi fost mai
bucuroasa sa nu aiba parte, a înțeles sa ceara voturile
nu numai evreilor grupați pe vremuri m „U. E. P." dar
și mai târziu, in 1922, când s’a adresat comuniștilor
evrei.

La 77 Februarie 1922, a. N. Lupu a făcut un
aemers, sub forma unei scrisori-apel, pe Lângă cl Nemeș
Zsiga, avocat din Arad, fost deputat, știind că numi»
tul are legături strânse cu organizațiile comuniste-
evreești din Ardeal și dispune de o autoritate deplină
asupra conducătorilor lor. Dr. N. Lupu Luase infor
mații in aceasta privința, aeta prietenul sau, FI. Gad,
care, deasemenca era in măsură sa cunoască bine pe toți
conducătorii — mărturisiți, sau nu; efectivi, sau care dic
tau ordine din umbră — asociațiilor comuniste evreești
ain Araeat. De aceea, H. Gaa a sfătuit pe ar N. Lupu
sa intre in corespondentă directa cu Nemeș Zsiga ain
Arad, ca acesta. La rândut său. sa aea ordine in conse
cință conducătorilor efectivi comuniști

Dr. N. Lupu dorind să obțină cu ori-ce preț con~
cursul, sprijinul și ajutorul imediat al organizațiiloi? 



cesnunîste evreeștî, a- ascultat pe prietenul său, H.
Gad șl a adresat următoarea senzațională scrisoare
toi Nemeș Zsiga, avocat și îoăi deputat, din Arad, în
staa de 17 Februarie 1922:

Stimate d-le Nemeș Zsiga,

„Prietenul meu, d. H. Gad, mi-a vorbit în cuvinte
călduroase despre d-voastrâ.

Am apreciat totdeauna factorul important de ci-
viJixațto în viața țării, pe care evreii îladuc.

De aceea m’arn ridicat totdeauna, de câte ori necooe
a fost, tn favoarea (or.

fâs aștept deci ca coreligionarii tor din Arad să
râspunad sentimentelor mele de totdeauna, sprifinmdu-rnă
ac vata aceasta cu toata ardoarea in Lupta pentru uma
nitate și civilizație.

•'Iezer vându-rm plăcerea de a vă strânge mâna ia
r.ei di mai prilej, va mulțumesc cu anticipație pentru
spinalul ce-mi veți da și va rog a primi salutul meu\

(ss) Dr. LUPU
17 Februarie, 1922.

In urma acestei scrisori-apel a d-rului N. Lupe
Nemeș Zsiga s'a adresat comunistului Fischer Tivadar
ca sa lucreze in consecința; iar, la rândul sau, Fischer
Tivadar a scris tovarășului sau iubit in comunism, dr.
Smgei leno, scrisoarea publicata in facsimile ceva mai
sus. in broșură, cu conținutul următor: „Din punctul
de vedere iudaic țin ca absolut de dorit sprijinul

Luputf.
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^crisoarea-apel a d-niluU N. Lupm
latâ în facsimile scrisoarea d-rului N. Lupu adre

sată lui Nemeș Zsiga, In ziua de 17 Februarie 1022
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Dro Lupu urmarea introducerea comunismului
în România

Urmarea sau nu, agitatorul Lupu, să întroneze
regimul comunist în România?

Din cea mai superficiala examinare a activității lui
speciale, rezulta cu evidența ca da^ ■ •

Cele câteva date expuse aci, vor face și aceasta
dovada.

Intr’o circulară secreta, scrisa și semnata de fai
mosul comunist din Rusia, Zinoview-Braunstein, trimisa
tuturor organizațiilor revoluționare din Peninsula Bal
canica, în 1919, se precizau instrucțiile necesare bu=
oului instigator, devotat al internaționalei a IILa»
Citam din aceasta circulara :

c) E absolut necesar ca toate căpeteniile armatei
să fie prezentate în ochii mulțîmei drept elemente
devotate capitaliștilor și lipsite de dragoste față de
popor. Se înțelege dela sine că forțele,organizate, cu
caracter național (armata, jandarmeria, etc.), urmează
să fie desorga Vizate...

d) In țările agrare, țăranii trebue să fie atrași
de partea noastră cu făgăduiala că li se va împărți
toi pământul disponibil și vor fi scutiți de dări că
tre statul viitor organizat după principiile sovietice...*

Agenții principali ai Internaționalei a 111-a din
România, trădătorul Const. Stere și dr. N. Lupu, s’au
executat cu sfințenie, punând în aplicare instrucțiiU
Iui Einoview. Cum ?

1) Prin propaganda demagogică la sate și orașe;
2) Prin proectul de Constituție întocmit de trădă-

toral Const. Stere, în înțelegere cu dr. N. Lupu.
In 1920, dr. N. Lupu a candidat la Ilfov ca... „in

dependent" (?) având sprijinul evreilor (prin cuvânt de
ordine confidențial, dat de ..Uniunea evreilor pământeni")
când, tot prin cuvânt de ordine și confidențial, evreii
au fost invitați să nu voteze mei un alt candidat ță
rănist, sau de altă nuanță! La Falciu, a candidat dr.
N. Lupu sub eticheta „țărănistă44; iar in Basarabia, a



candidat, tot în acel an, pe lista comunistă, cu sem
na! „Ciocanul și Secera^, care după cum se știe, e
semnul oficial al sovietelor rusești, introdus de Lemn,
Trotzkî șl Zinoview.

In timpul campaniei electorale din 1920 în jud»
Fălciu, dr. N. Lupu și partizanii săi au rupt steagu!
tricolor și l-au călcat în picioare. (Declarația deputa
tului Codreanu, iacută în ședința Camerei dela 2 Au
gust 1920).

Lupul pravoslavnic: Ție măJnchin, Sfinte Lenin l
Dela tine- am învățat eu să fiu om mare m tara rorn&
-::ască /“
Cum a aplicat dr0 M. Lupu instrucție comunistidm

rus Zinoview
Dintr’un maniîest. sens de dr. N. Lupu și împrăș

tiat m satele iud. Faiciu m 1920, citam:
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^{Țăraniil nu se răcorește și nu iese la lumină
până nu scoate din sat pe boer și pe jandarm‘\
(dr. N.. Lupu scosese numai pe evrei cu ajutorul
jandarmilor în 2907, când a fost prefect al jud. Fălciu).

„Astăzi, cu votul nostru putem să luăm toate mo
șiile, cu izlazuri ș- cu păduri. Cu alt prilej așa de
bun nu ne mai întâlnim nici peste o sută de ani.
Acu-i acu!...

Tot pământul la țărani! Toate izlazurile la ță
rani! Toate pădurile lâ țărani!...

Trăiască dr. Lupu spaima boerilor și moartea
jandarmilor(Executarea punctelor B și D din in-
strucțiile comunistului rus Zinoview).

In ziarul „înainte" (1920), s'a publicat un program
al druiui 14. Lupu, tn care citim :

„Dela dr. N. Lupu ni se trage demobilizarea..,
Dânsul gătise legea jandarmeriei și a pământului..."

Alt manifest sens de dr N. Lupu in 1920:
„Cui 1i place sa aibe boeri tn sat sa voteze „Steaua".

Cine se mulțumește sa 1 se compiecteze pana la 5 ha.
să voteze „Steaua"

Cine vrea să mai facă iarăși gărzi militare, — să vo
teze „Steaua". Cine vrea să plătească plată mare la tren,
să voteze „Steaua".

Dr. N. Lupu promitea țăranilor pământ, păduri,
pășuni, scutiri de gărzi militare, călătorii gratuite în tre
nuri, etc. etc.

Demagogia clasică e astfel perfect demascată.

Propaganda demagogică a d-rului N.- Lupu la sate

Intr’o foaie „Răvașul", apărută la Huși în 1920,
sub direcția d-rului N. Lupu, citim următoarele elucu
brații, scrise de faimosul demagog și farsor:

„Averescu nu este și nu poate fi părintele popo
rului... Este o minciuna svonul ce s’a răspândit ca a
stat de-a valma £cu soldații in tranșee. ĂZ stătea la
20 klm. înapoia frontului și mânca pui fripți...

(Executarea punctului E din cnrculara comunistului
Zinoviewj. •
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Dr. Ho LUPU-LINCOLN
Elogiul comunistului american L> Grilnberg
In America, dușmanii României, încântați de servi-

eSle aause internaționalei lli-a de către Dr. N. LupUj,
prin calomniile debitate la aaresa țării noastre, au &•
coperit de elogii pe tovarășul comunistului Fischer 7i-
vad ar șt al trădătorului Const. Stere.

Astfel comunistul evreu, cetățean american, L.
Grilnberg, a spus, la o întrunire publică ținută în Sta-
teie-Unite, că ar. N. Lupu face imense servicii cauzei
„umanităței și internaționalei'1, de oarece, întocmai ca
prezidentul State lor-Unite, Lincoln ( ? /) el va scăpa... dm
robie pe „negrii" din România mare, care sunt... evreii
și țăranii...
Dr. N. Lupu obține concursul partidelor maghiare ireden

tiste și comuniste din Ardeal
in acel an, 1922, grație intervențiilor făcute de șefii

organizațiilor comuniste evreo-maghtare din Arad, — Ne
meș Zsiga, Fischer livadar și dr. Singer fenb,— dr. N.
Lupu obține șt concursul ziarului iredentist evreo-mo
ghiar „Keleti Uțsag", precum și al partidelor populisS
maghiar și al „reformei sociale11 cari combat cu invcrșz>
nare ideea statului unitar național român și sub pre
textul umanităței, fac cauză comună cu bolșevismul.

lată ce comunică, în 1922, Sntr'o scrisoare, d-mLS
N. Lupu, „prietenul*1 și agentul său de legătură cu co
muniștii, — Gad:

„Campania îmi merge bine. La Cluj am obțineai
concursul! ziarului „Keleti Ujsag46 și aii partidele?
populist maghiar și al reformei sociale, tot unguresc,
bine reprezentate la Arad» Aci, lucrurile merg biiae^o

Facsimilul c,raportuluiw e acesta?
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„Tovarășii06 cari se tămâiază reciprou.
țjca deputat comunist american expulzat diu România

In urma invitației făcuta de dr. N. Lupu, a sosit
n București, — puțin timp după calatoria americăneasca a
demagogului—un deputat american, de origina evreu,
spre a-?T da seama... de ororile din Româma-Marel

Acest deputat, a luat contact în București cu trădă
torul C. Stere, cu demagogul dr. N. Lupu și cu fruntașii or
ganizațiilor comuniste. El a acordat un interview ziarului
bolșevic, condus de dr. N. Lupu, în care a insultat popo
ral român și pe Ai. S. Regele Ferdinand.

în urma acestui insolent intervievv, „Universul** a ce
rut expulzarea din țară a indezirabilului personaj, care
eredea că vorbește în Far-West, iar nu la București. Indi
vidul a fost expulzat, și apoi, în ziarele comuniste din A-
cnerica, el a continuat campania de defăimare a țărei ro
mânești, rezervând elogii numai pentru dr. N. Lupu.

sg PÎWRA ATMOSFERA REVOLUȚIONARA...
în acelaș an (1922), ziarul bolșevic al d-rului N. Lupu

ducea o campanie calomnioasă împotriva M. S. Regelui
(Vezi articolul «Regele petrece...»); iar amicii personali aî
demagogului anunțau că o revoluție va izbucni în Ardeal,
— revoluție care, spunea, se va întinde în tot cuprinsul țărei.

Tot în acel an „doctrinarul revoluționar" al grupărei
țărăniste, trădătorul Const. Stere, propunea în anteproec-
tul de constituție, redactat de dânsul, în înțelegere cu dr.
N. Lupu și după ordinele primite dela Moscova, introdu
cerea organizației sovietice în România. Astfel se explică
asociația C. Stere—dr. N. Lupu.

Cm® yraărsa Lupu introducerea telșevisnataB
te Otomâsîia

— El se întemeia pe sprijinul sovietelor rusești —
Destăinuirile d-lui Vasile Sassu

Cităm, după notele stenografice, declarațiile făcute
de d. Sassu în ședința publică, Ia Cameră.

D. K P. Sassu, ministrul industriei și comerțului.
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— Onorată Cameră, fată în ce consta această des»
tăinuire:

— Intro zi din primăvara anului 1917, suni acum
exact șase ani de atunci, la locuința sa din lași, strada
Lozonski rr\ 10, d. dr. Lupu mi-a propus să intru in
partidul muncii, de curând ințghebat, al cărui scop
mărturisit și ascuns era răsturnarea guvernului Bră*
tianu și instalarea la cârma țarii a unui guvern Dia-
r.iandi, în care a, dr. Lupu tși rezervase ministerul, dc
interne și uve mi se oferea mintstet ut de justiție. Această
acțiune propunea a se face eu ajutorul primului soviet
al armatei ruse dm lași, cu care a-sa mi-a declarai că
a luat contact și care urma, ca înfricoșând pe rege sa-n
determine a concedia guvernul Brătianu znlocuir.du-l cu
un guvern Diamandz, după- cum am mai spus mai sus.

Am calificai aceste două propuneri dc nebune, sau
criminale și de atunci am rupt orice legătură cu d. dr.
Lupu părăsind de vidată locuința sa, unde stăteam &
tund vremelnic.

Scrisoarea d-rufru Lupu adresată d-luî Vasiie Sassiî
Iată scrisoarea pe care dr., N. Lupa a adresat-o

d-Iui Vasiie Sassu:
laș?., ja Hârtie Z927

Frate Vasiîeî
„Ceasul cel mare pentru care trăești tu și peilim

care au murit atâția alții se apropie.. u
D. V. Sassu a comunicat Camerei că aducătorul

acestei scrisori i-a spus sa se grăbească sa vină în Iași,
de oarece „evenimente grave politice reclamă prezența sa
acolou. D. V. Sassu a venit in lași, la locuința d-rului
N. Lupu din str. Lozonski No. 10. Care ..erau Deveni«>
mentele graveu despre care pomenise mesagerul d-fulm
N. Lupu? De ce natură erau acele evenimente?

D. Vasiie Sassu, pe atunci ministru al industriei
și comerțului, a tăcut în ședința Camerei dela 12 Măi
2923 următoarea declarare aoctmentată, țața fimd jg
dr. N. Lupu;
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Impărtftorul de portofolii ministeriate

DM'ai chemat deci și prima vorbă • pe care mi-ai
spus-o când m'ai văzut a fost: Dam săți vorbesc ceva
grav\ sâ stai la mine".

Am venit în casă acolo, adu-ți aminte, mai erau
Iți locatari — nu știu nici de ei in ce condițiuni
eau — era d. Mitica Radea, actual deputat de Fâl-

du, era fratele d-v. Costache Lupu, era un domn en
glez vioi — mi se pare că se numea Simson - era
proprietarul casei - un om serios și de treabă - d.
Loebel...

.... Și atunci d-sa (dr. N. Lupu) ’mi-a făcut prima
propunere: este vorba sa rasturnam guvernul Bratianu
— care, fața de noua democrație rusă, nu mai poate
reprezenta România democratica — și să-l înlocuim cu
un guvern Diamandi, unde am hotant ca eu sa iau
ministerul de interne, tu ministerul de justiție, Carp,
ministerul agriculturii, Cantacuzmo la instrucție, și o
listă întreaga de alți miniștri. °)

Atunci iam spus că in vremea aceasta, cănd sun
tem in plin război, a pace o acțiune de răsturnare a
guvernului ce a pornit și conduce războiul este a face o
acțiune nepatriotică, și eu no fac. (Aplauze prelungite).

„Ceva mai mult, începând să fac pe această chestie
discuție obiectiva și logică cu dr. Lupu, l-am întrebat:
Admițând că mi-ar trece prin cap această nebunie, cu
ce puteri, cu ce forță — poți face acțiunea de răstur
nare ? Sunteți voi, grupul muncii, așa de numeroși în
Parlament în cât să puteți da un vot de blam guver- -
nului și sa instalați un nou guvern prin majoritatea ce
ați câștiga? Și atunci d-rul Lupuîmi spune: La această
întrebare am sâ-ți răspund eu altă dată, când am sa-ți
arăt cu ce forțe și mijloace tnltein face această acțiune.

— „Tu, spune-nu, primești sa intri m guvern?
I-am răspuns ca mie nu-mi arde de asemenea per

spective personale, că nu umblu după asemenea măriri"...

E vorba de profesorul M. Carp q! do dr. Cantacnzlao.



- Dr. LUPU avea un mijloc sigur s Ajutorull
sovietelor rusești...

Mai departe, citam.
pIn noaptea aceea însă, rămânând numai amândoi,

mi-a spus:
„Ce tot îmi vorbești mie de votul de blam al Par

lamentului, de torțele politice ain Constituantă; — avem
noi alt mijloc, sigur, prin care putem face această răs
turnare a guvernului 1

■- Și care este acel mijloc?
— Există aci la lași un soviet al armatei ruse in

titulat: „Comitetul de unificare a! soldaților și ofițeri
lor ruși“, condus de un locotenent ca președinte și
având secretar pe un general! Vezi cum s’au schim
bat vremurile ?!

„Și continua să insiste asupra acestei răsturnări
de ierarhie militară, spre a-mi arăta ușurința cu care
se putea pace o asemenea acțiune de răsturnare, țață de
răsturnarea lucrurilor ain acel comitet, care avea ca
președinte pe un locotenent și ca secretar pe un general...
ȘVezi, s’au schimbat lucrurile !u

Cu acel soviet eu am legături; folosindu-ne de
acest soviet putem face ce vrem, putem cu acest
soviet, ca înfricoșând pe Rege să-l determinăm a
concedia guvernul Brătianu și a chema la cârma
țării..guvernul Diamandi, din care vei face și tu parte,
ca ministru de justiție.

Asta a fost propunerea pe care mi-a făcut-o“o

pa® și in Fflîn-wiEim sus. or. lupu e îmi

— îl >,ț. ,
Loyiturapusa laA,cale de dr. N. Lupu în Iași, la

șfârșițul^lunfej,,M^ putut fi pusă în exe
cutare din doua cauze/ij guvernul nostru concentrase'
trupe numeroase la Iași, de teama trupelor ruse infec
tate de bolșevism; 2) comitetul de unificare al solda
ților ruși, constituit In Iași, sub conducerea unui loco-.
tenent, n’a luat în serios pe dr. N. Lupu, tratându-1
drept farsor și demagog.



Sovietul ws al Sa pe Lupu Ia goană, înțelegând ca
cine are aface!

Citam din acelaț» discurs al d-lui V. Sassu (măr
turia d-lui Roman Stere):

oln țața sovietului rus s’a prezentat d. dr. Lupu,
nu pentru ca sa ceara ca acest soviet să nu mai facă
o acțiune, cum se svonise in lași, împotriva Regelui, a
pentru ca sa prezinte in fața lui România democratica,
reprezentata prin partidul muncei. Atunci sovietul rus,
condus de un locotenent foarte dibaci și versat tn che
stiuni de mișcări sociale, un socialist toarte iscusit, a
început sa-l depene pe dr. Lupu și pe ceilalți, intre-
bându-i: Dar cine sunteți dv., de ziceți ca reprezenta^
democrația in țara româneasca?

Cine sunteți dv., care aveți aceasta pretențiune ?
Ei au răspuns : Suntem reprezentanții partidului munce».

- De când sunteți organizați? De când există
acest partid? S’a organizat acum o săptămână, sau
două, ori o luna? Din ce ioc s’a organizat si pe ce
forțe se bazează acest partid?

— Suntem din partidul liberal, suntem nemulțu
miți de oligarhia care stăpânește acest partid și vrem
să facem un partid nou. pe care sa-l organizam mai pe
urma cu clasa muncitoare. \

Și sovietul i-a trimis pur și simplu la plimbare,
spunându le: nu stăm de vorba cu dv., care sunteți
niște cădeți și niște păcătoși burgheji’*

MOL MIEH
— 18. JUDECA Șl "PSESa'-'STaaiNA -

D. Maurice de Waleffe, redactor la „Le Journal*, car©
a visitat de curând România, a publicat un articol desbte
viața noastră politică.

El scrie între altele;  .
„La extrema stângă este dr. Lupu, șeful țărăniștilor,

ale căror doctrine, oricât ar tăgădui-o, se invecmesc ca
bolșevismul". . v  ...lată cum judecă lumea serioasă pe părăsitul dea»
gustă tor dr. Lupu» 



pe bipu
~ Oa apicol a! ziarolai America'4 âiu Claveteiiâ —-

Românii din America, înșelați de demagogia ,<^r>
culoasâ a d-rului N. Lupu și a tovarășilor săi, au to
copai să reacționeze.

Presa românească diu America a dai alarma.
Sub titlul: „Serviciul ce ni-1 lac demagogii", exccr

lentul nostru confrate din Clevclar.d „America", fublicdi
următorul articol semnat de d. A. Popovici:

„Demagogii fac un serviciu mare omeniră Aceasta.
este compusa, In majoritate, din indivizi cari nu știu
judeca In mod inteligent. Trebuie ca sa fie arși ca co
piii mici, pentru ca să se știe ieri de foc. In zadar spui
unui copil ca să nu se joace cu focul; până ce nu cu
noaște primejdia din experiență, n’o evită.

Prima pățanie îi face mai înțelept și nu va mai
avea lipsă de sfaturile celor cuminte, căci pe viitor se
va ști apăra singur.

Demagogii, precum am zis, fac un serviciu czse-
nirei, în mod indirect.

Ei seduc mulțimea, dar aceasta, odată pățită, nia
le va da credit în viitor. Precum cartea are rolul edu
cativ la oamenii cari o iubesc și care o consulta, tc2
așa demagogul este motivul înțelepciunii celui simplu.

Diferența dintre cei înțelept și cel simplu este că
primul își câștigă învățătura dm experiența altora, w
cel simplu n ascultă de oamenii cari-i vor binele, ea
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E22Î de aceia cari îe știu spune vorbe umflate, colorate
dar care nu contra înmiea»

Trebuie ca sa treacă un timp oarecare pana ce
ccesta se convinge ca oratoria demagogului se asea-
mana cu spuma de săpun: e plăcută la vedere, dar Ia
cea mai ușoara suflare dispare tara urma.

Românii din America sunt un exemplu admirabil
pentru ilustrarea adevărului cuprins m aceasta consta
tare. Nici un popor, poate, n’a căzui victima mat muitor
demagogi șt gălăgioși țâră cap, O parte dm ei s'a cu
mințit, s’a saturat de ei, — dar, durere, mai este o buna
parte care le mai da crezamânt și-i asculta.

Dar, pe zi ce trece, urletele acestor șacali m piele
de om suna tot mai mult in pustiu. Poporul începe a-i
cunoaște si a-i reduce la adevarata lor valoare.

lata deci ca, prin aceasta, demagogii tac un ser
viciu real: pregătesc terenul pentru aceia cart preț eră
spume tor de săpun vorbeie înțelepte, sfaturile cuminți și
/aptele constructive.

«a® mm mn wmo

Li .una dm Duminecile trecute a avut loc în Cle-
veîand o adunare poporala, aranjata de doua societari,
cu gândul frumos si curat de a asculta vorbirile unor
oameni can se pretindeau ca sunt șampionii unei cauze
sfinte.

Societățile le-au dat ocazia sa-și desvolte părerile
și sa arate românilor din Cleveland cum înțeleg ei sa
asigure viitorul organizațiilor noastre romanești din
America.

Noi am scris ca acești indivizi sunt, parte niște
rătăciți, parte niște ambițioși plini de-' răutate, parte
niște demagogi de profesiune, făcând din seducerea mas-
seior o meserie.

Noi îi cunoaștem, din activitatea lor, din vorbirile
lor, din „scrisul" lor. Noi am constataț că nici unul n’a
făcut in viața lui nimica activ, n’a construit nimica, ci
a ruinat ceea ce au clădit alții, cu mari greutăți.

Am scris chiar, înainte de Duminica, de ce se vor
*r
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ocupa la adunarea poporala. Le știm apucaturile, pe cari
le repeta pretutindeni. Am putea chiar sa le scriem
vorbirile, înainte de ce le-ar rosti, și n'am greși mult.

Oratoria demagogilor e aceeași în toata lumea,
precum și spumele de săpun sunt la fel, pretutindenea:
frumoase la aparență dar nu conțin decât aer.

imsiM mșBvirai.
Ceea ce s’a scris în aceasta gazetă despre ei, s’a

adeverit. Român'- din Cleveland s’au desmeticit din
confuzia m care au fost duși cu voie și cu premeditație,
de acești „conducători ai poporului". Demagogia lor
și-a avut efectul dorit. Au fost vâzuți toți la tribuna
vorbitorilor, înaintea poporului dm Cleveland, care i-a
judecat. Vorbirile lor au avut efectul unui duș rece.

Aceiași oameni cari i-au adus la Cleveland, s'au
căit amarnic de fapta lor, dar s’au mângâiat cu învă
țătură cu care s’au ales de pe urma acestei experiențe.

„Idolii", „martirii", „apostolii", „luptătorii pentru
adevăr", s’au demascat singuri și și-au arâtat toată go
liciunea sufletului lor.

Românii dm Cleveland s’au convins câ ceea cq
vor aceștia nu e unirea românilor din America, ei
șevizarca lor și ducerea lot sub cutele steagului roșu dia
Moscova. Vorbele deschise ale unora și cele deghizate
în mod prost ale altora au dovedit câ oaspeții cela?
doua societăți din Cleveland nu sunt decât bolșevici azi
tmprietiniți cu bolșevicii. Ceea ce, din punctul de vedere
al intereselor miincitorirfZeiromânedinAtnerica. este totuna.

Membrii gânditorii ai celor două societăți au
prăpastia care li s’a deschis.

Dacă vor fi cuminte vor ști ce să facâ. Și, iau E3
îndoim câ vor face ceea ce e corect.

Membrii cari țin la neamul și legea lor le pot fl
recunoscători demagogilor de Duminica, pentru servichdl
real ce l-au adus cauzei sfinte a organizațiilor mzaO
aești din America.

Cel puțin au văzut râul și acesta este primul pa
spre ol texonjtircfs.
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Dușmatâ $3 ai sxfteteM românesc lairă
b^âf’



Cum se emHIci fwWa
— iiraâiiBi zică: ca cin© î© atinai,

ca ss-tt sw &ne esîi î“ —
Există o pronunțata asemănare de ordin psiho-pa-

rologic mere cei dom conducători ai gruparei țărăniste:
trădătorul Const. Stere și demagogul dr. N. Lupu.

In timpul tratativelor fuziunii, dr. N. Lupu a de
clarat ca ei nu se poate desparți de trădătorul Const.
Stere si ca. daca acesta din urma „i-ar porunci să stea cu
capui tn jos și cu picioarele in sus, aănstu se va executa
imeaiat".

Demagogul dr. N. Lupu e astfel în sub-ordine fata
de trădătorul de neam, C. Stere. Ambele epave ale
politicianismului aventuros, fara patrie și fara demni
tate, s’au simțit atrase prmtr’o fireasca și inexorabila
fatalitate.

Acela, care a tradat țara româneasca în vremea
războiului și s’a făcut unealta dușmanului nostru, in
schimbul argmților, se simte foarte bine în tovărășia
d-rului N. Lupu, care, in Statele-Unite, a vorbit evrei
lor comuniști americani, împotriva intereselor României
Întregite, calomniind și batjocorind țara și poporul
nostru, in sch.mbul dolarilor americani de origina mos
covita.

Const. Stere, vânzătorul de neam, a scos ziarul
„Lumina" din București, in Septembrie 1917 cu banii
Germaniei.

Dr. N. Lupu, aflat la ordinele lui Stere, scoate in
București un pamflet cu fondurile strânse dela dușmanii
României, după cum s’a făcut dovada.

Const, Stere a /ost rând pe rând /îlosemit și cmti- 



na socialismul d® la oirașeț când lî vedem-ci
toece deia antisemitismul fanatic dela Fălciu, lafilo-
semitismul exagerat și suspect din București!"

Hap! „ftaemit si aesîisemțt45
sau „Talerul cu taS fefe'“

După cum vom dovedi mai jos,—cu acte și documente,—
omul fără pudoai e care e d-rul, N. G. Lupu nu și-a ales mij-
loacele când a lost vorba să se căpătuiască.

El a speculat toate elementele, a încercat toate mijloacele,
s'a. folosit de toate armeie: minciuna, calomnia și lingușirea
i-au stat totdeauna alături; iar îndemnul de a ucide „și de a
da foc6 a alcătuit unul din procedeele sale cele mai obicinuite.

Desigur că facem o afirmație gravă; actele oficiale insă
vorbesc și dovedesc pe deplin adevărul ei.

Cel dintâi element pe care a încercat să-l exploateze și
pe care, intr’o bună măsură, l’a și folosit, cu un cinism fără
pereche, a fost populația evreiască din România.

Cum a procedat?..
Să n’o spunem noi, ci să lăsăm documentele să vor°

bească ele!

DOCTORUL N» LUPU». ANTISEMIT

— Prigonitorul evreilor din 1907 —

Numit prefect, cu puteri dictatoriale in 1907, în Jtid.
Fălciu, fostul medic de plasă dr. N. Lupa, s’a ilustrat prin
izgonirea tuturor evreilor, cari se aflau stabiliți in sate, sau
cari se stabiliseră in satele acestui județ. Prefectul ar. N. Lupu,
a dovedii în primăvara anului 1907, când se exercita repre
siunea răscoalelor țărănești, un acut și feroce antisemitism.

lată ordinele date ae dr. N. Lupu, primarilor din jud.
Fălciu, in lunile Mar tio-lume 1907 :

o o
1. Ordinul circular' dat de prefectul'Jud. Fălcîu, dr. N»

Lupu. No 2474 din 24 Marti© 1907» primarilor din comn
rural© t - ,
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PREFECTURA JUD. FĂLCIU
TVo. 24jj. Confidențial, f. urgent

1901, luna Martie 24.
Domnule Primar,

„Puneți în vedere tuturor evreilor stabiliți în acea
comună, în mod confidențial și personal, de a părăsi comuna
cu întreaga lor famili ■, în tei mai scurt timp posibil, aceasta
în interesul menținerei ordinei și restabilire! liniștei.

Primiți asigurarea considerației mele.
Prefect (ss) Dr. N. Lupu

2. La 7 Aprilie 1907, prefectul jud. Fălciu, dr. N. Lupta,
a dat următorul ordin circular telefonic primarilor din județ s

Ord. Prefecturei jud. Fălciu
No. 2928

din 7 Aprilie 1907

Domnule Primar,
„Raportați imediat numele și pronumele evreilor caro

aa părăsit comuna dela 1 Martie 1907. Numele și prono
Eacle evreilor care au rămas în comună.

Dacă până în ziua de 23 Aprilie se vor mai afla ovrei
tn osca comună vă fac personal răspunzător11.

Prefaci Dr. N. LupuO
3. La 18 Iunie 1907, aceîaș prefect, dr. N. Lupu, o

dresa următorul ordin circular primarilor din jud. Fălciu s

Domnule Primar,
sjAvem dese reclamatium și informațiuni că evreii din

©□manele rurale, cărora h o’au ridicat autorizațiunile de a
craai sta în comună, revin din nou și se așează in comună?
ffărâ a avea © nouă autorîzațiune, călcând astfel legile șl
regulamentele în vigoare.

Veți proceda cu dânșii cu cea mai mare rigoare, pun&&
‘dude ia vedere să părăsească imediat comuna, cerând Pcntra
aceasta ajutorul secției do jandarmi respective.

Primifi a^gurarca considerației mele.
Prcfcd tea) Dr» N- Lup



Dr. Lupu: DAl vostru swfîtf, fraților! R egret că tsu
cfc^i născut și cu evreu!0
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©OCTW Ko ILUPIU FILOSEMIT

Activitatea îaaî în 1922, ca agitator jjmUâfl&g țirăniit-evreeac
In ziua de 26 Februarie 1923, dr. N. Lupa a pronunțai

csrm&toarea cuvântare la întrunirea evreiască ținută in sala
jomis din Btxuroști, sub președinția d-lui dr. Ad. Stern șt
pa care o reproducem după ziarul „LuptătorulM dm z Martie
3932 (ziar care susținea politica d-rului 2V. Lupu)~

Frați evrei!
oNu pot începe decât aducând omagiile mele bravilor

dv. conducători, cărora Ie urez să trăiască spre binele
dv. și al democrației acestei țări. Mă întorc dintr’un îur-
meu de propagandă. Pretutindeni am întâmpinat teroarea
și minciuna brătienistă 1 La Brăila s’au răspândit manifeste
în care se susține că sunt evreu. Din păcate sunt fiu dc
răzeș, țăran neaoș din Fălciu. Ar fi fost o cinste pentru
mine să fi răsărit din mijlocul dv. E o onoare să fit evreu,
căci din toate popoarele antice, singur poporul evreu e
acel care mai trăește încă, trăește viguros și tânăr.

M’am adresat d-voastră numtndu-vă frați. JN'am greșii.
In această țară, evreii șs țăranii sunt înfrățiți prin comunitatea
dc suferință.

înscrise ori nu pe vre-un petec de hârtie, drepturile
politice, ca și dreptul de a se bucura în întregime de rodul
muncii lor, nu le au până azi nici țăranii, nici evreii. Cele
cc s'gu spus și se spun» că aveți drepturi, sunt vorbe goale, min
ciuni nerușinate.

Votul vostru e falșificat, urnele sunt furate, certifî-
cățele de alegători vă sunt refuzate, cea mai aprigă și nebu
nească teroare vă apasă, vă împiedică de-a vă exprima liber...“

Spre a face ca ordinele reproduse de noi ceva
mai sus, să nu rămână litera moarta, ci sa se execute
negreșit și cât mai neîntârziat, d-rul Lupu, „prietenul
sincer și convins al evreilor", s’a adresat jandarmilor.

In ziua de 18 Iunie 1907, el a dat ordin coman
dantului companiei de jandarmi:

(No. 5314 din 1907, Kunie 18) în care cerea cm
insistență, ca toți șefii de secții din comunele rurale
să dea concurs primarilor, în caz extrem, la izgoni
rea evreilor.

Â’-'S tiv la izgonirea evreilor, în 1907, din județul
ciuFăl' exista două doare svolurninoasc.



uiif>Q> ifKpTejîtyăvi și isz(cyeset &itocmai ca și itr.

Const. Stere a iost copilul răsfățat al partidului
liberai până la isbucnirea războiului dm 1916. Dr. N.
Lupu a fost și el „copilul răsfățat0 al partidului bberal
timp de aproape doua decenii, până la 1917, când a
intrat în tratative cu comitetul sovietic rus dm lași,
ca acesta să răstoarne guvernul României, in pbn răz
boi, in favoarea sa....

PWM-ȘÎII DBDWOM
Trădătorul Const. Stere practică demagogia roșie

«i e prin vocațiune dramaturg, iar dr. N. Lupu, de
nolesiune țărănist, și prin vocațiune și temperament,
<,median și transformist.

Pe când demagogia lui Cost. Stere e tragica și
de esență pur moscovita, demagogia d-rului Lupu e
comica și de esența internațională.

UD SEBMOfc JmțMl fi m-a
Ex-siberîanul e doctrinarul grupărei „țărăniste*, care

oficiază în numele „purilor* deîa Moscova; el e autorul- ? .
anteproiectului de constituție, în care a introdus organiza^
țiile sovietiste, la orașe și sate; iar ex-ispravnicul liberal
<iela Fălciu, biciui evreilor din 8987, a candidat în alegerile
din Basarabia, în Î919, ca element comunist cu semnul
„CIOCANUL ȘI SECERA*, care după cum se știe e STE
MA REPUBLICE!! SOVIETISTE FEDERATIVE RUSE;

„în acelaș an a publicat un artico’ intitulat „TRĂIASCĂ
5 REVOLUȚIA!*, iar în 1921, în parlamentul României-Mari,

a ADUS ELOGII TRĂDĂTORULUI CONST STERE!!

Am spus că trădătorul C. Stere, • ca și dr. .N. Lu
pu, au fost pe rând, după interese și împrejurări, filose-
miți și antisemiți.

Vom Tace imediat dovada în ce privește cazul Stere,
de oare ce cazul dr. N« Lupu a fost perfect dovedit,
ilustrat și caracterizat.

In ziarul DLwnea N<?^a din 7 Februarie s8$â, s?a



6o

publicat o dare de seama a meetingului evreilor dna
Iași, ținut in ziua de 5 Februarie 1896, în sala Sidoli,
sub prezidenția lui Goldenthal.

La acest meeting s’a protestat împotriva taxelor
școlare impuse evreilor.

Studentul C. Stere a spus la această întrunire (citam
duna ziarul socialist „Lumea Noua“):

„Studentul Const. Stere a declarat ca sociatxstui
niai af>r>p ar trebui să fie partizanul încetățenirii evr.
uoi

,■1 m ane pe evrei tara a> eptiiri, e lucrul cei mc:
antinațional, acum când se aud atâtea sgomoce de război"

Ca rector al Universității dm Iași, Const. Stere
era pentru excluderea evreilor din școli.

lata ce cetim m ziarul „Infi âțirea*, organul „Umu-
nei evreilor pământeni*, No. 16 din 20 Aprilie 1914.

„Altfel vorbea a. Stere cu ani in urmă
„Azi d. Stere este pentru excluderea evreilor din

școli, mame va cere sa li se retragă dreptul de a urn
bla pe strada..."

wmntut o. mas
Const. Stere a publicat apoi o serie de articole în

ajunul revoltelor țărănești din 19x37, în 0 Piața Ro
mânească*, sub titlul „Fischerlaad* in care demonstra
ca elementul evreesc, acaparator' de moșii in țară, consti
tui o mare primejdie națională. El a dai ca exemplu de
acaparare antinațională și aniiecotzomicd, pe moșierul
evreu, multimilionar, Fiscker.

Studiul lui Const. Stere „Fischerland*, care se ri
dică împotriva elementului evreesc, a fost împărțit in
satele din județele Moldovei.

Conform recomandaliei lui Const. Stere, dr. Pi. i.upu,
care era atunci prefect liberal în jud. Fălciu a izgonit pe
toți evreii din sate, cu ajutorul jandarmilor.

încă din epoca aceea — ijoj — dr. N. Lupu su
ferea sugestiumile antisemite ale lui Cost. Stere și s’a
făcut ecoul teoriilor național-economice din studiul cu
titlul atât de sugestiv: Fischerland, — adică România
e țara lui Fischer, a evreilor!

Pe când prefectul dr, N. Lupii t tn iqot, concăicecs
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marea vânătoare dela sate împotriva locuitorilor de ort-
gină mozaică, din Fischerland, Const. Stere tăcea pro
puneri și dedea consilii cum ar trebui sa faca o po
litică inteligentă anti-evreiască.

Ani in șir Stere a propagat antisemitismul ca și
dr. N. Lupu.

«ANUL „UMUNEI EM1L0R PAmA*n’EKl“ DENUNȚAANTISEMITISMUL LUI STEKE *
lata ce cetim In ziarul „înfrățirea1', organul oficial

al Uniunci evreilor pământeni (Anul 1. No. 40 din 1913):
„D. Stere continuă să vorbească de conflicte de inte

rese naționale și economice intre români și evrei, ca' și
cum nimic nu s’ar fi întâmplat, ba mai dă și consilii
cum trebue să se proceadă pentru a face in mod mai
inteligent politică anti-evreiască.

Se șoptea că d. Stere, fost democrat colorat aproape
in roșu, a făcut, în chestia evreească, o evoluție mai
spre stânga.

Se spunea că se va folosi de cel dintâi prilej pen
tru a face dcciarațiuni, al căror liberalism va provoca
senzațiune.

lată-l că s’a pronunțat.
Deosebirea intre d-sa și d. Cuza este numai de metodă.
In fond, amândoi vor acelaș lucru: „Eliminarea**»

DUPLICITATEA CELOR MUS FARSORI
„Eliminarea" aceasta a pus-o apoi în practică dr.

Lupu, atat în 1907, cât și In 1924. Ziarul „înfrățirea",
organul oficial al evreilor pământeni, a scris in 1914.
„e perfect dovedită și caracterizată, duplicitatea d-lui
Const. Stere11. ‘ .

Prin urmare azi s’a dovedit și s’a caracterizat duplici»
tea și transformismul marelui farsor dr. N. Lupu, care
ln-1922 scria inti'o scrisoare că „Totdeauna am ma
nifestat sentimentele cele mai favorabile evreilor^, iar in
Martie 1924 îndemna pe sătenii din Vetrișoaia să dea
foc evreilor, — afacere care se instruește ăzi de ju-
dlee de instrucție al Trib. Fălciti.



Lupul joacă după cum îi cântă Stere.
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De vânzare-un lup,
Potrivit la truo.
Pâr, coraz, roșcat,
E un lan dresat
Ce tace mmuni.
Dar știți ă’alea mari.
El. poartă perciuni
Falși, și ochelari,
Nu mănâncă oi
C'alti lupi dela noi,
Ci papă dolari.
Pe oi doar ie 'ruble
După e; să vie,
Că’i doctor, se știe
In demagogie.
T'-rma, — ot năuce,
Sta > ., de la țară,
Cari îl urmară, —
De râpă se duce.

Mialache ciobanul
Oftează sărmanul,
Că inima ’l doare
D’ule iui mioare
Dar ce nouțe face?
In uni le șt tace ;
tCăci l’ăpuț șiret,
Șriie‘her geam bef,
Acum s'a ’nhă-'tat
(Asta e un mister
Mei Ia. urmii_u>mei)
Cu ăla urechiat
Care în tăcere
Alerge ’n fruntea turmei.
LuduI de l’asm e
Dresat [carte bine ..
(Pardon: d-du sme).
Face „sluj" ,jrumns",
Discurs, propagandă...

Și când îi comandă
Cel c'urechi d’un metro,
El, cu bota ’n jos
Și labele ’n sus,
Merge un chi'omeira,
Cum singur a spus...
Ari dau înștiințam
De foame răpus.
Fiindcă dolari u'p?
Lupu’i de vanzuie.
ins.!, am uitat,
M'i scuzați vă rog.
Acu i internat
La bacteriotog,
Că ’i cam tur .. merJct
Cur vrea să'l ia
A se adresa,
Prin grai sau pr inserția
La Babeș. Am zis.
Bzson de Fcîeley



Cii’jânî c&2 pșporal românesc
D-rul No Lupu, — a cărui viață politică de

până azi noi am arătat-o în paginile de mai’nainte,
intemeindu-ne pe acte și date oficiale, — este încă
dinul din „fruntașii" partidului care și-a zis „țără
nist*4, din cauză că, — la zile mari, — oratorii iui închid
riaza un suman și-l pun pe umeri și-și scot cămașa
peste pantaloni...

Pe acești „țărani de cartontS, nimic nu-â mișcă
și nu-i doare din viața săteanului român, omenos și
plin de drag pentru pământul țării...

Am dovedit că C. Stere a voit să ne ’ngenuchîe
nemților și să aducă pe Tronul românesc pe împă«
râtul răposatei Austro-Ungarii.

D-rul Lupu, — după cum dovedim în paginiî©
acestei broșuri, — a voit și ar voi și azi, să aducă pe
pământul României urgia comuniștilor muscali cari
necinstesc și Biserica și Patria.
X. Stere primea poruncă deia Berlin.

Dr. Lupu primește poruncă dela Moscova.
Și Stere și Lupu sunt conducători ai partidului

„țărăniștilor44.
Inima și cugetul acestor conducători sunt așa

cum le-am văzut.
E ușor de înțeles că nici un. om cu mintea în°

treagă nu se poate luă după ei, căci aceasta ar înt-
semnă să ne prăpădim țara.

Oricâte lucruri ar făgădui acești doi inși și to
varășii lor, țărănimea nu trebuie sM ia ia seama.

o



Țăranii cari caftesc această broșură, g’o mai îm
prumute și altora, pentru ca oamenii că nu se Sase
înșelați, mai ales că atunci când a trebuit să ie recu
noască dreptul tor sfânt la pământ, țăranilor din Drân-
ceni, dro Lupu i-a luat Ea goană și Se-a scos plugu
rile din brazdă, precum s’a văzut.

Broșura de față nu e scrisă pe închipuiri; ea cu
prinde acte și documente, cu numere și cu date, ast
fel că oricine se poate meredință că totul e adevărat.

Cași Stere, d-rul Lupu și tovarășii tor nu au drept
Că vorbească în numele poporului românesc, pe care
vor sări’ ducă de râpă.

Țara noastră are nevoie de oameni cu dragoste
pentru pământul apărat cu sângele a tor noștri, și de
oameni așezați și muncitori» Numai așa vom ajunge
și noi să avem o deplină bună stare, iar nu luându-ne
după niște ,,vântură-țarăi6 care făgăduiesc marea cu
SXUf OQoo ©


